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Τον Φεβρουάριο του 2026 θα διεξαχθούν οι εκλογές για την ανάδειξη νέου Διοικητικού Συμβουλίου στην Ένωση. Ξεκινά-
με από σήμερα μια προσπάθεια ενημέρωσης και προσέλκυσης των μελών ώστε να συμμετάσχουν ενεργά στις προσεχείς 
αρχαιρεσίες, τόσο ως υποψήφιοι όσο και ως ψηφοφόροι.
     Η μαζική συμμετοχή δείχνει τη συσπείρωση και την επιθυμία να προασπίσουμε τα δικαιώματα και να επιμεληθούμε 
κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο τα συμφέροντά μας.
   Οι αριθμοί έχουν πάντα τη δική τους σημασία στην πίεση που ασκούμε σε κάθε πολιτική ηγεσία, ώστε να παραχθεί όσμω-
ση και στη συνέχεια ευόδωση των προσπαθειών μας.
   Ιδιαίτερη μνεία γίνεται για τα ΤΑΚΤ ΙΚΑ ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΩΣ ΕΓΓΕΓΡΑΜΜΕΝΑ ΜΕΛΗ ΚΑΙ ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΩΝ ΟΡΦΑΝΙΚΩΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΩΝ 
που είτε δε γνωρίζουν τα δικαιώματά τους είτε απέχουν επειδή δεν προσκαλούνται ειδικώς.
  Τα ΤΑΚΤΙΚΑ ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΩΣ ΕΓΓΕΓΡΑΜΜΕΝΑ ΜΕΛΗ ΚΑΙ ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΩΝ ΟΡΦΑΝΙΚΩΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΩΝ έχουν το δικαίωμα του εκλέ-
γειν και εκλέγεσθαι για (5) τουλάχιστον θέσεις στο Διοικητικό Συμβούλιο εκτός από αυτές του Προέδρου, Αντιπροέδρου 
και των Αξκων που προέρχονται από το Δικαστικό Σώμα, το Οικονομικό Σώμα και τη Χωροφυλακή- ΕΛ.ΑΣ

ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ ΓΙΑ ΔΣ/Ε.Α.Α.Σ

Ανάγκη μεθοδικής συνετούς και αποφασιστικής 
προσέγγισης στα Λιβυκά θέματα

Στις 10 Οκτωβρίου 1973, ενώ ο πό-
λεμος του Yom-Kippur ήταν σε εξέ-
λιξη, το καθεστώς Gaddafi εξέδωσε 

μια Declaration με την οποία καθόριζε μεγά-
λο μέρος του κόλπου της Σύρτης ως εσωτε-
ρικά ύδατα της Λιβύης. Λίγο αργότερα ακο-
λούθησε Note Verbale της Λιβύης προς τα 
Ηνωμένα Έθνη που δικαιολογούσε το «κλεί-
σιμο» του Κόλπου για θέματα ασφαλείας 
(security interests), κυριαρχικά δικαιώματα 
(sovereign rights) και πρακτικές εφαρμοζό-
μενες επί μακρό χρονικό διάστημα. Η λιβυκή 
ενέργεια δεν ήταν σύννομη με τις προβλέ-
ψεις της ισχύουσας τότε Συνθήκης του Δι-
καίου της Θάλασσας (1958). Η αντίδραση 
ειδικά των ΗΠΑ, μεσούντος του ψυχρού 
πολέμου, ήταν έντονη -με αεροναυτικές συ-

γκρούσεις να λαμβάνουν χώρα στον κόλπο 
της Σύρτης- αλλά και με την πλειονότητα των 
ευρωπαϊκών-νατοϊκών κρατών να συντάσ-
σονται μαζί τους, συμπεριλαμβανόμενης και 
της Ελλάδος αντιδρώντας στις αυθαίρετες 
ενέργειες της Λιβύης. Η ιστορική αυτή ανα-
δρομή αποσκοπεί να μας θυμίσει τις ρίζες 
πολλών διεθνών προβλημάτων, τις τοπο-
θετήσεις που έλαβαν οι διάφοροι δρώντες, 
την αποφασιστική επήρεια της γεωγραφίας 
αλλά και τις διαχρονικές προσπάθειες των 
εναλλασσόμενων καθεστώτων να προωθή-
σουν τα εθνικά τους συμφέροντα.  

Οι σημερινές διαφορετικές προσεγγί-
σεις των δύο κρατών, Ελλάδος-Λιβύης, στα 
παραπάνω θέματα θα μπορούσαν να ήταν 
κατανοητές στο πλαίσιο του ανταγωνισμού 

γειτονικών δυνάμεων  αναφορικά με το δι-
αμοιρασμό και την εκμετάλλευση ενδεχόμε-
νων ενεργειακών πηγών στην περιοχή. Ταυ-
τόχρονα, το διεθνές δίκαιο της θάλασσας 
ενίοτε επιτρέπει μια διαφορετική ανάγνωση 
και ερμηνεία ορισμένων διατάξεων. Μάλλον 
για να το διατυπώσουμε ορθότερα, ορισμέ-
να κράτη (Τουρκία, Λιβύη αλλά και αρκετά 
άλλα) υποστηρίζουν ακραίες αναγνώσεις 
των διεθνών συμβάσεων ευελπιστώντας σε 
μια επωφελή διαπραγμάτευση με την άλλη 
πλευρά ή ακόμη και σε μια συμβιβαστική  
(«εξισορροπητική» σε μεγάλο μέρος) από-
φαση ενός διεθνούς δικαστηρίου. 
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Γράφει ο Υπτγος
ε.α. Ιωάννης Δεβούρος
Πρόεδρος ΔΣ/Ε.Α.Α.Σ

Η ακρίβεια έχει πια εγκατασταθεί για τα 
καλά στην καθημερινότητα των Ελλήνων, 
μετατρέποντας ακόμα και τις πιο βασικές 

ανάγκες σε είδη πολυτελείας. Από το σού-
περ μάρκετ και τον φούρνο της γειτονιάς, 
μέχρι τα τιμολόγια των παρόχων ενέργειας 
και τις τιμές στα καύσιμα, το κόστος ζωής 
διογκώνεται ανεξέλεγκτα. Όσο όμως κι αν 
η κυβέρνηση προσπαθεί να αποδώσει τις 
ευθύνες αποκλειστικά σε εξωγενείς παρά-

γοντες, η αλήθεια είναι πιο βαθιά και πιο 
πολιτική. Η ακρίβεια στην Ελλάδα επηρε-
άζεται και απο πολιτικές επιλογές, ανοχής 
απέναντι στα ολιγοπώλια και της υπάρχου-
σας αδυναμίας ελέγχου της αγοράς.                               
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ΒΗΜΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ

Ανάγκη μεθοδικής συνετούς 
και αποφασιστικής
 προσέγγισης στα Λιβυκά 
θέματα

Ένα  μικρό  αφιέρωμα  στα  
θύματα της  γενοκτονίας  
του  Μικρασιατικού  
Ελληνισμού

Το «Μακρύ Τηλεγράφημα» 
του George Kennan
Η ληξιαρχική πράξη γέννησης 
του Ψυχρού Πολέμου

Η Πιθανότητα για μια Λύση 
Δύο Κρατών Εξακολουθεί 
να Υπάρχει, Αλλά δεν θα 
Διαρκέσει Πολύ

Χρονογράφημα

Καί γιατί όχι;…

σελ. 4

σελ. 5

σελ. 6

σελ. 8-9

σελ. 7

Νέο κύμα κατασχέσεων 
από την Εφορία: Ποιοι 
επηρεάζονται και σε ποια 
φάση βρισκόμαστε

σελ. 10
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Γράφει ο Αντγος ε.α. Ιπποκράτης Δασκαλάκης 
Διδάκτορας Διεθνών Σχέσεων στο Πάντειο Πανεπισττήμιο

Ακρίβεια, η μεγάλη ανησυχία του απλού πολίτη



Όροι για την δημοσίευση 
στην EΘNIKH HXΩ
1.Το κείμενο να αναφέρεται σε θέμα γενικού ενδιαφέροντος, να έχει 
περιορισμένη έκταση, να μην υπερβαίνει τις εννιακόσιες (900) λέ-
ξεις, να είναι σε ηλεκτρονική μορφή και ουχί δακτυλογραφημένο 
ή χειρόγραφο.
2.Να είναι ενυπόγραφο με όλα τα στοιχεία του συντάκτη- απο-
στολέα
3.Να μην είναι υβριστικό, συκοφαντικό και να μην περιλαμβάνει 
προσωπικές επιθέσεις και αντιπαραθέσεις αλλά και να μην περι-
έχει ευχαριστίες και επαίνους.
4.Να μην υπηρετεί κομματικές σκοπιμότητες.
5.Να τηρείται η δεοντολογία που υπαγορεύεται από τις αρχές και 
αξίες που υπηρετήσαμε.
6.Τα μη δακτυλογραφημένα και απεσταλμένα σε ψηφιακή μορφή 
δεν θα λαμβάνονται υπόψη.
7. Να μην έχει προηγηθεί η δημοσίευση ή ανάρτηση σε έντυπο και 
ηλεκτρονικό Τύπο
8.Να αναγράφονται υποχρεωτικά, εφόσον υπάρχουν, οιπηγές των 
άρθρων. 
Σε ότι αφορά τα αποστελλόμενα κείμενα για δημοσίευση ισχύουν 
τα εξής:

Για κάθε μεταβολή (αλλαγή διευθύνσεως, απώλεια αξκου κτλ) 
τα μέλη της Ε.Α.Α.Σ. να επικοινωνούν στο τηλ. 211 4184935. 
Παρακαλούνται τα μέλη της Ε.Α.Α.Σ. που επιθυμούν 
να δημοσιεύσουν άρθρα να τα στέλνουν δακτυλογραφημένα και 
σε ψηφιακή μορφή στη διεύθυνση: eaasgr@gmail.com

1. Τα κείμενα εξετάζονται και αξιολογούνται από τη συντακτική 
επιτροπή.
2. Ανεξάρτητα από τη δημοσίευση η μη των άρθρων, τα κείμενα, 
φωτογραφίες και άλλα σχετικά, δεν επιστρέφονται.
3. Το περιεχόμενο εκάστου άρθρου απηχεί τις προσωπικές από-
ψεις του υπογράφοντος.
4. Λόγω του περιορισμένου χώρου στην εφημερίδα να αποφεύγο-
νται οι νεκρολογίες.
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Eθνική Hχώ
Mηνιαίον όργανον Ένωσης 

Aποστράτων 
Aξκών Στρατού

EAAΣ) - NΠΔΔ 
Kωδ.: 2779

I δ ι ο κ τ ή τ η ς - Ε κ δ ό τ η ς :
Ένωση Aποστράτων

Aξιωματικών Στρατού 
Xαριλάου Tρικούπη 18α 

TK 10679 Aθήνα
T η λ έ φ ω ν α :
210 3633797

Γραμματεία Προέδρου: 211 4184942 
Αντιπροέδρος: 211 4184937 

Διευθ. Σύμβουλος: 210 3624495
 Γραφείο Δημοσίων Σχέσεων: 210 3632517

e-mail:eaasgr@gmail.com
www.eaas.gr

Σ υ ν τ α κ τ ι κ ή  ε π ι τ ρ ο π ή :
Αντγος ε.α. Γουμαλάτσος Μιχαήλ 
Αντγος ε.α. Πόκας Χαράλαμπος 
Υπτγος ε.α. Μπολώσης Χρήστος 

Δντης Σύνταξης 
Αντγος ε.α. Πόκας Χαράλαμπος

Γράφει ο 
Υπτγος ε.α. 
Ιωάννης 
Δεβούρος
Πρόεδρος   
 ΔΣ/Ε.Α.Α.Σ.
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Η αγορά χωρίς έλεγχο συ-
νεπάγεται με μια συντα-
γή ασυδοσίας. Σε πολ-

λούς τομείς, από τα βασικά είδη 
διατροφής μέχρι την ενέργεια και 
τις τηλεπικοινωνίες, η αγορά δεν 
λειτουργεί με υγιή ανταγωνισμό, 
αλλά κάτω από συνθήκες μονο-
πωλιακής ή ολιγοπωλιακής κυρι-
αρχίας. 

Λίγες μεγάλες εταιρείες, συχνά 
με διασυνδέσεις και επιρροή, επι-
βάλλουν τιμές, ελέγχουν τη διανο-
μή και διαμορφώνουν τις συνθήκες 
σύμφωνα με τα συμφέροντά τους, 
αδιαφορώντας για τον καταναλω-
τή. 

Και το κράτος , απλός παρατη-
ρητής…

Η Επιτροπή Ανταγωνισμού 
υπολειτουργεί, οι έλεγχοι δεν 
επαρκούν και οι παρεμβάσεις της 
κυβέρνησης, όταν υπάρχουν, είναι 
αποσπασματικές και επικοινωνια-
κού χαρακτήρα. Τα «καλάθια του 
νοικοκυριού» και οι «πλατφόρμες 
διαφάνειας τιμών» είναι ημίμετρα 
που δεν αγγίζουν το πυρήνα του 
προβλήματος.

Η ακρίβεια δεν είναι τυχαίο γε-
γονός, είναι σε μεγάλο ποσοστό 
πολιτικά επιτρεπτή. Η κυβέρνηση 
φαίνεται να έχει αποδεχθεί ως 
«αναπόφευκτο» το κύμα ακρί-
βειας, προτιμώντας να μοιράζει 
επιδόματα και κουπόνια αντί να 
συγκρουστεί με τα μεγάλα οικονο-
μικά συμφέροντα.

Πρόκειται για πολιτική επιλογή 
γιατί είναι ευκολότερο να καλλι-
εργείς την ψευδαίσθηση της στή-
ριξης με προσωρινά βοηθήματα, 
παρά να αγγίξεις τα προνόμια των 
ισχυρών. Εξάλλου, το αφήγημα 
της «αγοράς που αυτορυθμίζεται» 
βολεύει όσους δεν επιθυμούν να 
την ελέγξουν.

Η κοινωνία όμως δεν αντέχει 
άλλο. Οι πολίτες που έχουν μικρή 
και μεσαία οικονομική επιφάνεια 
δεν ζητούν ελεημοσύνη. Ζητούν 
δικαιοσύνη στην αγορά. Ζητούν 
ένα κράτος που δεν είναι διεκπε-
ραιωτής των συμφερόντων, αλλά 

θεσμικός ρυθμιστής και εγγυητής 
της ισότητας και της ισονομίας.

Τι γίνεται όμως στην πολύπαθη 
Ελληνική κοινωνία; 

Όση αισιοδοξία και αν διαθέτει 
κανείς είναι δύσκολο να ονειρευ-
τεί καλύτερες μέρες στο μέλλον ... 
Όχι ο Πρωθυπουργός ... Ο Θεός ο 
ίδιος να κατέβει για να βάλει ένα 
χεράκι στο τόπο αυτό, θα τα βρεί 
σκούρα ... Ο κλέφτης θα κάνει χρό-
νια να μάθει ότι το σπορ στο οποίο 
επιδίδεται, αποτελεί παρανομία ...

Η δικαιοσύνη θα περάσουν δε-
καετίες να απογαλακτιστεί από την 
πολιτική και την γραφειοκρατία ....

Οι δήθεν επαναστάτες των 
δρόμων και των καταστροφών θα 
κάνουν χρόνια να διακρίνουν την 
διαφορά ανάμεσα σε επανάσταση 
μέσα στη Δημοκρατία και την επα-
νάσταση μέσα στο ολοκληρωτικό 
καθεστώς ....

Ακούμε τον κ. Πρωθυπουργό 
να επαίρεται ότι οίκοι αξιολόγησης 
ανέβασαν την βαθμίδα αξιολόγη-
σης της ελληνικής οικονομίας και 
είναι εξελισσόμενη με οικονομική 
προοπτική.

Ο Υπουργός Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών Κωστής Χα-
τζηδάκης δήλωσε: «Η χώρα είναι 
μπροστά σε ένα ιστορικό παρά-
θυρο ευκαιρίας, καθώς συνδυάζο-
νται το σωστό μείγμα οικονομικής 
πολιτικής, με την πολιτική σταθε-
ρότητα».

Οι δημοσιονομικές επιδόσεις 
της χώρας το 2024 ήταν καλές και 
ο οίκος MOODY’S, αναβάθμισε 
την πιστοληπτική της ικανότητα.

Ε, και ... Όλα καλά αυτά, για 
την προοπτική της ελληνικής οι-
κονομίας, θα γίνουν επενδύσεις, 
αφού οι επενδυτές δε φοβούνται 
ότι θα χάσουν τα χρήματά τους και 
έχουν εμπιστοσύνη στην ελληνική 
οικονομία. 

Εμείς, ο απλός πολίτης, η με-
σαία τάξη και ακόμα χειρότερα οι 
φτωχότεροι, τι διαφορά θα δούμε 
στο πορτοφόλι μας άμεσα;

Μία από τα ίδια!
Στις 15 του μήνα έχουμε μείνει 

το πολύ με ένα κατοστάρικο. Ποιοί; 
Οι «προνομιούχοι» συνταξιούχοι 
που με δύο συντάξεις συγκεντρώ-
νουν 2.000 ευρώ τον μήνα και στο 
τέλος του μήνα δεν έχουν μία και 
παίρνουν με πίστωση, χρεώνο-
ντας την πιστωτική κάρτα.

Φανταστείτε τώρα αυτόν που 
παίρνει 800-900 ευρώ μισθό με 

παιδιά. Τι να πρωτοπληρώσει; Το 
ενοίκιο, το τηλέφωνο, το δάνειο αν 
έχει, το ρεύμα που έτσι κι αλλιώς 
ήταν ακριβό, με νέες ανατιμήσεις 
από 10% μέχρι και 40% αυξήσεις 
να έχουν ανακοινωθεί. «Οι μεγά-
λες ανατιμήσεις έχουν να κάνουν 
με το κλίμα αβεβαιότητας που έχει 
προκληθεί στις ευρωπαϊκές αγο-
ρές ενέργειας, από τα πολεμικά 
γεγονότα στη Μέση Ανατολή. Το 
αποτέλεσμα ήταν να ανέβει η τιμή 
του φυσικού αερίου TTF κατά 40% 
στο διάστημα των προηγούμενων 
μηνών». 

Ενδεικτικά αναφέρω ότι σημα-
ντική παράμετρος της καθημερι-
νότητας του συνταξιούχου είναι το 
πολύ υψηλό κόστος ζωής, το οποίο 
είναι σχεδόν ευθυγραμμισμένο 
με άλλες Ευρωπαικές χώρες, στις 
οποίες όμως οι επαγγελματικές 
ευκαιρίες και οι μισθοί - συντάξεις 
είναι σαφώς υψηλότεροι.

Το υψηλό κόστος ζωής επιδρά 
άμεσα και σε πολλά επίπεδα στην 
καθημερινότητα του απόστρα-
του συνταξιούχου, δεδομένου ότι 
το εισόδημά του είναι κατά βάση 
σταθερό και περιορισμένο (σύντα-
ξη, μερίσματα), χωρίς προοπτική 
ουσιαστικής αύξησης. Ειδικότερα:

    1. Οικονομική πίεση
Μειωμένη αγοραστική δύναμη: 

Οι συνεχείς αυξήσεις σε τρόφιμα, 
ενέργεια, ενοίκια/λογαριασμούς 
και καύσιμα απορροφούν μεγάλο 
μέρος της σύνταξης. Δυσκολία κά-
λυψης βασικών αναγκών: Οι επι-
λογές περιορίζονται σε είδη πρώ-
της ανάγκης, με συχνές περικοπές 
σε κοινωνικές δραστηριότητες, 
ταξίδια ή πολιτισμό. Επιβάρυνση 
από φόρους/κρατήσεις: Η φορολο-
γία και οι εισφορές εντείνουν την 
αίσθηση οικονομικής ασφυξίας.

    2. Υγειονομική διάσταση
Πρόσβαση στην υγεία: Αν 

και υπάρχει το ΝΙΜΤΣ, το οποίο 
όμως παρουσιάζει προβλήματα 
τεχνικού εξοπλισμού και κτιριακών 
υποδομών, τα οποία πρέπει να 
αντιμετωπισθούν άμεσα, καθώς 
και οι στρατιωτικές δομές, συχνά 
απαιτούνται ιδιωτικές εξετάσεις/
φάρμακα με επιπλέον κόστος. 
Φάρμακα και θεραπείες: αυξάνουν 
τα έξοδα, ειδικά σε προχωρημένη 
ηλικία όπου οι ανάγκες είναι μεγα-
λύτερες.

Συνέχεια στην επόμενη σελιδα
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3. Ψυχολογική - κοινωνική διάσταση
Άγχος και ανασφάλεια: Η αβεβαιότητα για το αν 

θα επαρκέσουν τα χρήματα κάθε μήνα δημιουργεί 
πίεση. Κοινωνική απομόνωση: Ο περιορισμός εξό-
δων οδηγεί σε λιγότερη συμμετοχή σε κοινωνικές/
συλλογικές δραστηριότητες. Υποβάθμιση ποιότητας 
ζωής: Η αίσθηση ότι «οι κόποι μιας ζωής δεν αντα-
μείβονται» μειώνει την ψυχολογική ευεξία.

    4. Οικογενειακή διάσταση
Στήριξη παιδιών/εγγονιών: Συχνά οι απόστρατοι 

βοηθούν οικονομικά τα παιδιά τους (π.χ. σπουδές, 
στέγαση), κάτι που γίνεται δυσκολότερο με το αυ-
ξημένο κόστος ζωής. Περιορισμός μεταβίβασης πό-
ρων: Οι οικονομικές δυσκολίες συρρικνώνουν τη 
δυνατότητα αποταμίευσης ή στήριξης οικογένειας.

Να κάνω και τον δικηγόρο του διαβόλου. Τι να 
πρωτοπρολάβει να καλύψει η κυβέρνηση, τις φυ-
σικές καταστροφές, την παγκόσμια ακρίβεια, δεν 
ξέρω, πάντως καθήκον της είναι να βρεις λύσεις, να 
διευκολύνει τη ζωή των πολιτών. Εξάλλου ο ορισμός 
της πολιτικής είναι «το σύνολο των δράσεων και των 
ιδεών που σχετίζονται με τα δημόσια πράγματα, τη 
διακυβέρνηση μιας πόλης, ενός κράτους».

Το γεγονός είναι ότι περνάμε μια πολύ δύσκολη 
περίοδο, από όποια άποψη και να τη δεις.

Η κλιματική Αλλαγή είναι εδώ και είδαμε τα απο-
τελέσματα της το καλοκαίρι που πέρασε, χωρίς να 
ξέρουμε τι μας επιφυλάσσει για αργότερα, γιατί οι 
επιστήμονες είναι δυσοίωνοι.

Σημειώνεται ότι το μεγαλύτερο από όλα τα προ-
βλήματα που συμβάλλει και στην κλιματική αλλαγή, 
είναι αυτό των Πολέμων που γίνονται σε κάθε γωνιά 
του πλανήτη.

Ο επεκτατισμός (ιμπεριαλισμός) καλά κρατεί, 
υποβοηθούμενος από τις αναθεωρητικές τάσεις των 
μεγάλων κρατών, όπως η Ρωσία και η Τουρκία. Η 
Ρωσία με την εισβολή στην Ουκρανία για τις γνω-
στές εθνοτικές διαφορές των Ουκρανών, αλλά και τις 
αναθεωρητικές απόψεις του Βλαδίμηρου Πούτιν, η 
Τουρκία με τις συνεχείς προκλήσεις προς την χώρα 
μας με τον μεγαλοϊδεασμό της νέο-οθωμανικής ανα-
δυόμενης αυτοκρατορίας και τις αναθεωρητικές από-
ψεις των συνθηκών της Λωζάνης και των Σερβών, 
μας έχει συνεχώς στην ... πρίζα!

Οι φανατικοί της θρησκείας δεν θα λείψουν ποτέ, 

με τελευταίο δείγμα την τρομοκρατική επίθεση της 
Ριζοσπαστικής Ισλαμικής ΧΑΜΑΣ, που ξύπνησε το 
θηρίο του Ισραήλ.

Οι Ισραηλινές Αμυντικές Δυνάμεις Israel Defense 
Forces (IDF) είναι γνωστές για τις ιδιαιτερότητες που 
έχουν έναντι των άλλων εθνικών στρατών.

Οι διαφορές περιλαμβάνουν την υποχρεωτική 
στράτευση των γυναικών και τη δομή του, η οποία 
τονίζει τις στενές σχέσεις μεταξύ του Στρατού, του 
Πολεμικού Ναυτικού και της Πολεμικής Αεροπορίας. 
Από την ίδρυση τους, οι Ισραηλινές Αμυντικές Δυνά-
μεις έχουν σχεδιαστεί ειδικά για να ταιριάζουν στην 
ιδιαίτερη κατάσταση που αφορά την ασφάλεια του 
Ισραήλ. Οι Ισραηλινές Αμυντικές Δυνάμεις αποτε-
λούν έναν από τους σημαντικότερους θεσμούς της 
ισραηλινής κοινωνίας, επηρεάζοντας και την οικονο-
μία της χώρας, τον πολιτισμό και το πολιτικό σκηνι-
κό.

«Το τελευταίο κεφάλαιο το γράφουμε εμείς. Γνω-
ρίζουμε τι πρέπει να κάνουμε και το τι θα γίνει στη 
συνέχεια εξαρτάται από εμάς» αναφέρει ο Άγγλος 
τηλεπαρουσιαστής, φυσιοδίφης και φυσικός ιστορι-
κός David Attenborough.

Επανερχόμενοι στην ‘’ακρίβεια’’, σημειώνεται ότι 
έσπασαν κάθε ιστορικό ρεκόρ τα κέρδη των ελληνι-
κών εισηγμένων εταιριών το 2024, ενώ προς ρεκόρ 
οδεύουν και τα μερίσματα που θα διανείμουν δεκά-
δες εταιρείες στους μετόχους τους φέτος. Χορός δισ. 
ευρώ για το μεγάλο κεφάλαιο, που δεν πτοείται ούτε 
από το κόστος ενέργειας ούτε από τις έτσι κι αλλιώς 
«αυξήσεις-ψίχουλα» στον κατώτατο μισθό που έδω-
σε η κυβέρνηση, καθώς υποτίθεται ότι ο «επιχειρημα-
τικός κόσμος» δεν μπορεί να ... αντέξει μεγαλύτερες, 
ενώ πακτωλός εκατομμυρίων εισρέει στα ταμεία των 
μεγάλων εταιρειών από το Ταμείο Ανάκαμψης και 
άλλους ευρωπαϊκούς πόρους. Ειδικότερα, οι 149 ει-
σηγμένες εταιρείες που δημοσίευσαν αποτελέσματα 
-τράπεζες, επενδυτικές, ασφαλιστικές κ.α .- εμφάνι-
σαν καθαρά κέρδη 11,484 δισ, ευρώ, σημειώνοντας 
αύξηση κατά 2,2% σε ετήσια βάση, και σπάζοντας 
το προηγούμενο ρεκόρ του 2023 (10,81 δισ. ευρώ), 
το οποίο θεωρήθηκε έτος ορόσημο. Όμως ενδεικτικά 
του «πάρτι κερδών» για το ελληνικό κεφάλαιο είναι 
και άλλα μεγέθη, όπως: τα λειτουργικά κέρδη στις 
εμποροβιομηχανικές εταιρείες, τα οποία σκαρφά-
λωσαν επίσης σε ιστορικά υψηλά, στα 15,353 δισ. 
ευρώ, αυξημένα κατά 4,63· ο κύκλος εργασιών που 

αυξήθηκε κατά 4,9%, σε σχέση με το 2023, στα 98, 
755 δισ, ευρώ.

Έκρηξη κερδών κατέγραψε ο  «χιλιοσωσμένος» 
από τον ελληνικό λαό τραπεζικός κλάδος, καθώς τα 
αθροιστικά κέρδη των συστημικών τραπεζών έφτα-
σαν το 2024 τα 4,6 δισ. ευρώ, ενώ τα καθαρά κέρδη 
των τραπεζών το α’ τρίμηνο του 2025 έφτασαν τα 
1,242 δισ. ευρώ. Μόνο από τόκους και προμήθειες 
έβγαλαν πάνω από 2,6 δισ, ευρώ! Τεράστια κέρδη 
παρουσίασαν βιομηχανίες και κατασκευαστικές 
επιχειρήσεις, όπως Τιτάν, Metlen (Μυτιληναίος), 
Viohalco (Στασινόπουλος), Coca -Cola HBC, ΓΕΚ 
ΓΕΡΝΑ (πενταπλάσια καθαρά κέρδη από το 2023), 
Αktor (τριπλάσιος τζίρος). 

Το 2025 ο μέσος πραγματικός μισθός παραμέ-
νει 9% μικρότερος απ’ ό,τι ήταν το 2011, ενώ εάν 
υπολογιστεί ο πληθωρισμός της τελευταίας ι5ετίας, 
η πραγματική μείωση των μισθών φτάνει το 27%! 
Σήμερα ο μέσος μισθός προσεγγίζει τον κατώτατο, 
με έναν στους δύο εργαζομένους (46,5%) να παίρνει 
μέχρι 1.000 ευρώ μεικτά! Από την άλλη, οί πενιχροί 
μισθοί εξωθούν τους εργαζόμενους στην Ελλάδα 
να δουλεύουν όλο και περισσότερες ώρες, τις πιο 
πολλές σε όλη την ΕΕ για το 2024 (Eurostat) και πιο 
συγκεκριμένα, 39,8 ώρες την εβδομάδα κατά μέσο 
όρο. Τέσσερις ώρες παραπάνω την εβδομάδα απ’ 
ότι στην Ευρώπη.

Η χώρα μας επιδεικνύοντας καλή πρόθεση, θεω-
ρώ ότι είναι επαρκώς θωρακισμένη, έναντι των ανα-
θεωρητικών απόψεων της γείτονος και σε καμία των 
περιπτώσεων δεν εφησυχάζουμε, αλλά δε συμβαίνει 
το ίδιο και με τη διαβίωσή μας. Η ακρίβεια λόγω των 
πολέμων που συμβαίνουν στη γειτονιά μας, αλλά 
και των λοιπών παραγόντων που προανέφερα επη-
ρεάζουν άμεσα τα προϊόντα πρώτης ανάγκης και όχι 
μόνον. Ακρίβεια και πόλεμοι στη γειτονιά μας, προ-
μηνύουν δύσκολα χρόνια!

Ο φοροκλέφτης θα κάνει δεκαετίες να αποτινάξει 
από την συνείδηση του την πίστη ότι η φοροκλοπή 
δεν αποτελεί εθνικό σπορ ... και τέλος ο απλός πο-
λίτης θέλει πολύ δουλειά και τεράστια εκπαίδευση 
για να αποκτήσει την δυνατότητα της σωστής κρίσης 
με βάση όχι την κομματική του, αλλά την εθνική του 
συνείδηση ....
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Δυστυχώς στην περίπτωση μας, η κυβέρνηση της 
Τρίπολης έχει εξ’ ανάγκης βρεθεί στην κηδεμο-
νία της Άγκυρας καθώς η επιβίωση της επιτυγ-

χάνεται ένεκα της πολύπλευρης τουρκικής βοήθειας. Η 
Τουρκία εδώ και χρόνια έχει επενδύσει «αίμα», κεφάλαια, 
προσπάθειες για τον έλεγχο της Λιβύης (μάλιστα σε αμφό-
τερες τις πλευρές) με μεγάλη επιμονή και σημαντική επι-
τυχία. Οι προσπάθειες της βρήκαν γόνιμο έδαφος και σε 
μια μικρή αλλά δραστήρια τουρκική μειονότητα στη χώρα 
ενώ έχει καταφέρει με σχετική επιτυχία να προβληθεί ως 
χώρα υπόδειγμα σε μέρος του μουσουλμανικού κόσμου. 
Θα αποτελούσε ουτοπία να θεωρήσουμε ότι η Άγκυρα, 
παρά το κόστος της εμπλοκής θα παραδώσει την επιρροή 
της στη Λιβύη σε οποιαδήποτε άλλο ανταγωνιστή (Ευρω-
παϊκή Ένωση, Αίγυπτο, Ρωσία) ειδικά έχοντας επιτύχει σε 
μεγάλο βαθμό τη σταθεροποίηση του καθεστώτος και ανα-
μένοντας την οικονομική και γεωπολιτική ανταμοιβή των 
προσπαθειών της.

Η ελληνική επιρροή στη Λιβύη είναι περιορισμένη, ανύ-
παρκτη στη Δυτική και μάλλον ευκαιριακή -ίσως και άτολ-
μη- στην Ανατολική. Κατανοητή η απροθυμία εμπλοκής σε 
κοστοβόρες ενέργειες. Εκτιμώ όμως ότι τις τελευταίες δε-

καετίες, για διαφόρους λόγους, η ελληνική εξωτερική πολι-
τική  υπέπεσε σε μια αμυντική εσωστρέφεια που οδήγησε 
σε μια σταδιακή εγκατάλειψη ζωτικών περιοχών με έντονη 
ελληνική παρουσία (πληθυσμιακή, ιστορική, γεωπολιτική 
και επιχειρηματική). Δεν μπορούμε όμως ταυτόχρονα να 
μεμψιμοιρούμε για την τουρκική διείσδυση και ταυτόχρο-
να να καταδικάζουμε οποιαδήποτε προσπάθεια ενεργούς 
εμπλοκής μας και να αποφεύγουμε την ανάληψη του ανα-
γκαίου ρίσκου.

Δεν θα αναφερθώ στις πρόσφατες επίσημες λιβυ-
κές τοποθετήσεις για τις θαλάσσιες ζώνες. Αντιληπτή η 
τουρκική υποκίνηση με βασική επιδίωξη την προσπάθεια 
αποτροπής του ενδιαφέροντος των μεγάλων πετρελαϊκών 
εταιρειών από ένα διεθνή διαγωνισμό σε «διαφιλονικού-
μενα οικόπεδα». Προφανώς όμως, εταιρείες του μεγέθους 
της Chevron, δεν περίμεναν τις λιβυκές διακοινώσεις για 
να πληροφορηθούν την ύπαρξη τριβών και μη «καθαρών 
τίτλων» στην περιοχή! Παρά ταύτα χρειάζεται συνεχής 
εγρήγορση, επαφές με ισχυρά επιχειρηματικά συμφέροντα 
αλλά και την Ουάσινγκτον. Το διεθνές ενδιαφέρον για το 
διαγωνισμό και η κατοχύρωση του σε έναν «ισχυρό μνη-
στήρα» αποτελεί σημαντικό «χαρτί» για τη χώρα μας και 
καλό θα είναι να αποφύγουμε -τη συγκεκριμένη χρονική 
στιγμή και μέχρι της επιτυχούς ολοκλήρωσης του διαγω-
νισμού- άσκοπες αντιδράσεις σε τυχόν προβοκατόρικες 
ενέργειες, θριαμβολογίες ή και μεμψιμοιρίες. Ζητήματα 

ανάλογης σοβαρότητας με προφανείς γεωπολιτικές και 
οικονομικές επιπτώσεις απαιτούν συνετές και συνεπείς 
ενέργειες με μακροχρόνια προοπτική αλλά και σταθερή 
επίδειξη αποφασιστικότητας. Καλώς ή κακώς, τα αντικρου-
όμενα διεθνή συμφέροντα στην περιοχή επισκιάζουν κατά 
πολύ τις ημέτερες δυνατότητες και μόνο με την ορθή μας 
τοποθέτηση, μπορούμε να αποκομίσουμε οφέλη. Μάλιστα 
τα οφέλη αυτά δεν θα πρέπει να υπολογιστούν με περιορι-
σμένη αντίληψη αλλά στο πλαίσιο της γενικότερης απειλής 
που ως χώρα αντιμετωπίζουμε από ανατολάς.

Επί του παρόντος, ευελπιστούμε σε θετικές εξελίξεις 
των προθέσεων των πετρελαϊκών εταιρειών, υποστήρι-
ξη των χωρών τους και κυρίως σε επιτυχή αποτελέσματα 
ενδεχόμενων ερευνών επί του πεδίου. Παράλληλα προ-
σευχόμαστε και για την μακροημέρευση του φίλτατου 
Προέδρου της Αιγύπτου χωρίς να παραγνωρίζουμε ότι θα 
προσπαθήσει (το κάνει ήδη) στο έπακρο να εκμεταλλευτεί 
τις ελληνικές αγωνίες.

Δεν ξεχνάμε επίσης ότι πολύ πιθανόν, όλοι αυτοί οι 
εμπλεκόμενοι να απομακρυνθούν άξαφνα και να κληθούν 
τα πολεμικά μέσα να ομιλήσουν. Το «γήπεδο» -για πολ-
λούς λόγους-είναι μάλλον φιλικό για εμάς και οφείλουμε 
να επικρατήσουμε εφόσον φυσικά έχουμε ορθά προετοι-
μαστεί.

Α/Α ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ - 
ΤΑΞΗ

ΒΑΘΜΟΣ Ο-Σ ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ ΠΑΤΡΟΣ ΗΜΕΡ/ΝΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ ΗΜΕΡ/ΝΙΑ ΤΑΦΗΣ ΚΟΙΜΗΤΗΡΙΟ

01 ΣΜΥ 1958 Σχης (ΕΜ) Ντόντορος Δημήτριος Γεώργιος 28 Αυγούστου 2025 29 Αυγούστου 2025  Πρέβεζας

02 ΣΜΥ 1970 Σχης (ΤΧ) Μποϊδανίδης Κωνσταντίνος Παναγιώτης 25 Αυγούστου2025 26 Αυγούστου 2025 Νεοχωρίου Ορεστιάδας

03 ΕΘΕΛ 1969 Ανχης (ΣΜ) Χανιωτάκης Δημήτριος Ιωάννης 02 Αυγούστου 2025 05 Αυγούστου 2025 Θέρμης

04 ΣΜΥ 1954 Ανχης (ΠΒ) Μπακαδήμας  Δημήτριος Απόστολος 25 Ιουλίου2025 27 Ιουλίου 2025 Χαλκίδας

05 ΣΣΕ Ανχης (ΔΒ) Τσολακίδης Κωνσταντίνος Αναστάσιος 09 Αυγούστου 2025 10 Αυγούστου 2025 Καστοριάς

06 ΣΣΕ 1984 Ταξχος (ΠΖ) Θεόδωρος Γουργιώτης Γεώργιος 11  Ιουλιου 2025 17 Ιουλίου 2025 Λαμίας

07 ΕΜΘ 1989 Ανθηστης (ΠΖ) Χουλιάρας Κωνσταντίνος Χαράλαμπος 15 Αυγούστου 2025 16 Αυγούστου 2025 Λεπιανά ‘Αρτης

08 ΣΣΕ 1961 Υπτγος (ΜΧ) Καλαπανίδας Βασίλειος Βάϊος 02 Σεπτεμβρίου 2025 04 Σεπτεμβρίου 2025 Ηλιούπολης

Το Δ.Σ της Ε.Α.Α.Σ θερμά συλλυπείται τις οικογένειες και τους συγγενείς των θανόντων συναδέλφων και εύχεται την ‘‘εξ ύψους παρηγορίαν’’

Δεν είναι πια κοντά μας

 ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ

Ανάγκη μεθοδικής συνετούς και αποφασιστικής
 προσέγγισης στα Λιβυκά θέματα

Γράφει ο Αντγος ε.α. Ιπποκράτης Δασκαλάκης 
Διδάκτορας Διεθνών Σχέσεων στο Πάντειο Πανεπιστήμιο
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Ένα  μικρό  αφιέρωμα  στα  θύματα 
της  γενοκτονίας  του  Μικρασιατικού  Ελληνισμού

Εισαγωγή

Η Γενοκτονία του Μικρασιατικού Ελληνισμού 
αναφέρεται στη συστηματική εξόντωση, εκ-
δίωξη και καταπίεση των ελληνικών πληθυ-

σμών της Μικράς Ασίας από το Οθωμανικό κράτος 
και αργότερα από το κεμαλικό καθεστώς, κυρίως την 
περίοδο 1914 – 1923. 

Αποτελεί τμήμα μιας ευρύτερης πολιτικής εθνοκά-
θαρσης που στόχευε τους χριστιανικούς πληθυσμούς 
της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, μαζί με τη Γενοκτο-
νία των Αρμενίων και των Ασσυρίων, σύμφωνα με το 
δόγμα της τουρκικής ηγεσίας ότι⸱ “Η Τουρκία θέλει να 
εκκαθαρισθεί από κάθε ξένο στοιχείο”. 

Ιστορική  Αναδρομή  της  Γενοκτονίας
Γενοκτονία: Έγκλημα, το οποίο αποβλέπει εις την 

συστηματική και δια βιαίων, έως επί το πλείστον, μέ-
σων επιδιωκόμενή εξόντωση ολοκλήρου φυλής ή τμή-
ματος αυτής ή θρησκευτικής ομάδας. 

{Ο όρος καθιερώθηκε μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πό-
λεμο}.

Ως κύριες μέθοδοι χρησιμοποιούνται οι μαζικές 
σφαγές των κατοίκων των πόλεων και χωριών, οι βίαι-
οι εκτοπισμοί σε αφιλόξενες περιοχές, τα καταναγκα-
στικά έργα χωρίς συνθήκες διαβίωσης, η καταστροφή 
των εκκλησιών και λοιπών πολιτιστικών μνημείων και 
οι απαγωγές παιδιών και ο εξισλαμισμός τους. 

Προτού αρχίσει ο Α΄ Παγκόσμιος Πόλεμος στον 
Μικρασιατικό Ελληνισμό των δυτικών παραλίων της 
Μικράς Ασίας του Πόντου και της Ανατολικής Θράκης, 
με διαταγή των αρμοδίων της Οθωμανικής Αυτοκρατο-
ρίας, άρχισαν με τρομακτικές ενέργειες οι εκτοπίσεις 
και οι απαλλοτριώσεις των ιδιωτικών τους περιουσι-
ών, ως μέρος της εκτέλεσης του γενικού σχεδίου ομο-
γενοποιήσεως της Τουρκίας. 

Κατά την διάρκεια του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου και 
ενώ όλα τα ευρωπαϊκά κράτη είχαν εμπλακεί σε αυ-
τόν, οι Τούρκοι τον Δεκέμβριο του 1916 εκπόνησαν 
σχέδιο εξόντωσης του χριστιανικού πληθυσμού της Μ. 
Ασίας με το οποίο προβλέπονταν⸱ “Άμεση εξόντωση 
μόνο των ανδρών των πόλεων από 16 έως 60 ετών και 
γενική εξορία όλων των ανδρών και γυναικοπαίδων 
των χωριών στα ενδότερα της Ανατολής με πρόγραμ-
μα σφαγής και εξόντωσης”. 

Κατά την περίοδο αυτή, οι πόλεις και τα χωριά κά-
ηκαν και οι χωρικοί σφάχτηκαν, ατιμάστηκαν, εξορί-
στηκαν ή έφευγαν ομαδικά στα δάση και τα βουνά. 
Όσοι νέοι άνδρες χριστιανοί συλλαμβάνονταν, προω-
θούνταν στο εσωτερικό της Μ. Ασίας και κατατάσσο-
νταν στα ειδικά τάγματα εργασίας {αμελέ ταμπουρού} 
ως άοπλοι. Εργάζονταν σκληρά υπό οιασδήποτε και-
ρικές συνθήκες για την κατασκευή δρόμων, διάνοιξη 
σηράγγων, μεταφοράς εφοδίων και πυρομαχικών. 
Πολλές φορές χρησιμοποιήθηκαν και ως υποζύγια για 
να σύρουν πυροβόλα. Ρακένδυτοι και πεινασμένοι 
υπέκυπταν στις κακουχίες, στις ασθένειες και χιλιά-
δες πέθ;αναν από την πείνα και την κακομεταχείρηση. 

Οι έλληνες της Μ. Ασίας πίστευαν ότι το τέλος του                            
Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου θα έφερε και το οριστικό τέ-
λος στα δεινά τους, αλλά δυστυχώς διαψεύστηκαν. 

Η δεύτερη και συστηματικότερη περίοδος της γε-
νοκτονίας των ελλήνων της Μ. Ασίας άρχισε μετά τον 
Μάιο του 1919, ήτοι μετά την απόβαση των ελληνικών 
στρατιωτικών δυνάμεων στη Σμύρνη. 

Τα εγκλήματα και ο τρόπο εκτελέσεώς τους  εκ μέ-
ρους των νεότουρκων είναι απερίγραπτα, φρικιαστικά 
και ξεπερνούν και την πλέον αχαλίνωτη διεστραμμένη 
φαντασία. Κτηνώδη επινοήματα βασανιστικού θανά-
του, σαδιστικής κακουργίας, μεθοδικής απάνθρωπής 
συμπεριφοράς. 

Οι τούρκοι επεδίωξαν και επέτυχαν την εθνοκά-
θαρση, την καταστροφή των ελληνικών πολιτιστικών 
και θρησκευτικών μνημείων, την βίαιη εκδίωξη των 
ελλήνων χριστιανών από τις προγονικές τους εστίες 
και γενικά την διάλυση ενός ολόκληρου κόσμου και 
πολιτισμού αρχαίου, μεσαιωνικού και νεότερου. 

Αποκορύφωμα της βαρβαρότητας και της κατα-
στροφικής τους μανίας ήταν η πυρπόληση της Σμύρ-
νης, της οποίας η πυρκαγιά ήταν σκόπιμη πράξη του 
τουρκικού στρατού με αποκλειστικό στόχο την οριστι-
κή εξάλειψη του πολυπληθούς ελληνικού και αρμενι-
κού στοιχείου και αποτελούσε μέρος της ευρύτερης 
πολιτικής της εθνοκάθαρσης και γενοκτονίας των χρι-
στιανών της Μ. Ασίας. 

Είναι συγκινητική και προφητική η τελευταία εκπο-
μπή του Σταθμού Ασυρμάτου της Σμύρνης στις 3 Σε-
πτεμβρίου 1922, μετά την αποχώρηση της Ελληνικής 
Στρατιάς “Απερχόμεθα για πάντα από την Ελληνική 

Σμύρνη”. 

 Ε π ί μ ε τ ρ ο 
Η γενοκτονία των ελλήνων χριστιανών του Πόντου 

ήταν συνειδητή και κεντρική πολιτική των νεότουρκων, 
αλλά και στη συνέχεια των εθνικιστών του Κεμάλ. 

Η τουρκική πολιτική της εξόντωσης των ελλήνων 
χριστιανών της Μ. Ασίας δεν ήταν αποτέλεσμα της 
αντίδρασης για την παρουσία ελληνικού στρατού 
στην Τουρκία, δεδομένου ότι οι διώξεις τους είχαν αρ-
χίσει προ της έναρξης του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου.  

Ο μισός και πλέον ελληνικός πληθυσμός της Μ. 
Ασίας και της Ανατολικής Θράκης από τις αρχές του 
1914 έως το τέλος του 1923 εξοντώθηκε υπό των 
Τούρκων. Υπολογίστηκε ότι ο αριθμός των θυμάτων 
υπερέβη το ενάμισυ εκατομμύριο.

Η γενοκτονία συνδέεται άρρηκτα με την μικρασια-
τική καταστροφή και την ανταλλαγή των πληθυσμών 
της Συνθήκης της Λωζάνης                {Ιούλιος 1923}, η 
οποία οδήγησε στην οριστική εξαφάνιση των ελληνι-
κών κοινοτήτων της Μ. Ασίας μετά από τρεις χιλιετίες. 

Η Πολιτεία με τρεις νομοθετικές πρωτοβουλίες ανα-
γνώρισε                    και τιμά τα θύματα της γενοκτονίας 
των ελλήνων του Πόντου                   {νόμος 2193/1994}, 
της Μ. Ασίας {νόμος 2649/1998} και της Ανατολικής 
Θράκης {νόμος 4954/2022} και έχει καθορίσει ξεχωρι-
στές ημερομηνίες μνήμης και τιμής.

Είναι καθήκον της Ελληνικής Πολιτείας, όπως ανα-
γνωρίσει                    το ενιαίο της γενοκτονίας του 
Μικρασιατικού Ελληνισμού {Πόντου,              Μ. Ασίας} 
και της Ανατολικής Θράκης και καθορίσει μία και ενι-
αία αποκλειστική ημέρα μνήμης. 

Στη συνέχεια συστήσει μόνιμη διπλωματική και 
επιστημονική επιτροπή διεκδίκησης της διεθνούς ανα-
γνώρισης της Γενοκτονίας των ελλήνων της Μ. Ασίας 
και της Ανατολικής Θράκης. 

Αποτελεί επιβεβλημένη υποχρέωση η χάραξη εθνι-
κής στρατηγικής στη διεκδίκηση της διεθνούς αναγνώ-
ρισης της Γενοκτονίας του Μικρασιατικού Ελληνισμού. 

Γράφει ο Υπτγος ε.α. Νικόλαος Ζαρκάδας



George Frost Kennan 
(February 16, 1904 – March 17, 2005) 

Η λήξη του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου και η 
απροσδόκητη ανάρρηση του Χάρι Τρού-
μαν, μετά τον θάνατο του Φραγκλίνου 

Ρούσβελτ, στο αξίωμα του προέδρου των Η.Π.Α. το 
1945 είχαν αφήσει μετέωρο ένα μείζον ζητούμενο 
του καπιταλιστικού στρατοπέδου: τη συγκρότηση 
μιας συνεκτικής πολιτικής και στρατηγικής πρότα-
σης περί της διαμόρφωσης του μεταπολεμικού κό-
σμου.

Ήδη, από τα μέσα του 1945 οι σχετικά σταθερές 
σχέσεις των Η.Π.Α. με την Ε.Σ.Σ.Δ. είχαν αρχίσει να 
επιδεινώνονται ραγδαία, κυρίως λόγω των σοβιετι-
κών εδαφικών αξιώσεων στην Ανατολική Ευρώπη, 
ενώ στις αρχές του 1946 ο Στάλιν, σε ομιλία του, 
είχε εκφράσει την άποψη ότι η σύγκρουση ανάμεσα 
στον κομμουνιστικό και στον καπιταλιστικό κόσμο 
ήταν αναπόφευκτη. Στους κόλπους της αμερικανι-
κής κυβέρνησης άρχισε σταδιακά να διαμορφώνε-
ται μια αντίληψη περί σοβιετικού επεκτατισμού, ο 
οποίος είχε ως απώτερο στόχο την παγκόσμια επι-
κράτηση του κομμουνισμού.

Η στρατηγική της «ανάσχεσης» (containment), 
αφορούσε τη χρήση πολιτικών, στρατιωτικών, οι-
κονομικών, διπλωματικών και πολιτιστικών μέσων 
για τον περιορισμό της διεθνούς κομμουνιστικής 
επέκτασης, και αποτέλεσε το υπόβαθρο της αμερικα-
νικής εξωτερικής πολιτικής καθ’ όλη τη διάρκεια του 
Ψυχρού Πολέμου. Οι βάσεις της πολιτικής αυτής τέθη-
καν στις αρχές του 1946 με το «Μακρύ Τηλεγράφημα» 
(«Long Telegram») που απέστειλε από τη Μόσχα ο 
Αμερικανός διπλωμάτης Τζωρτζ Κένναν, σε απάντηση 
ερωτήματος του αμερικανικού υπουργείου Οικονομι-
κών, το οποίο αφορούσε τα κίνητρα πίσω από την άρ-
νηση των Σοβιετικών να αποδεχθούν τους θεσμούς της 
Παγκόσμιας Τράπεζας και του Διεθνούς Νομισματικού 
Ταμείου.

Ο Κένναν διατεινόταν πως ήταν χάσιμο χρόνου η 
οποιαδήποτε προσπάθεια για ουσιαστική προσέγγιση 
με ένα καθεστώς, το οποίο αναζητούσε εξωτερικούς 
εχθρούς για να νομιμοποιήσει την εξουσία του και, 
κατά βάση, λειτουργούσε με γνώμονα την ωμή «λογι-
κή» της ισχύος στις διπλωματικές του σχέσεις. Βασική 
αιτία της εχθρότητας των Σοβιετικών ηγετών προς τον 
έξω κόσμο ήταν η ανασφάλειά τους, η οποία με τη σει-
ρά της οφειλόταν στην, έως πρόσφατα, αμιγώς αγρο-
τική κοινωνικοοικονομική διάρθρωση της ρωσικής κοι-
νωνίας και στον φόβο της επαφής με την οικονομικά 
και κοινωνικά ανώτερη Δύση. Η αδυναμία των Σοβι-
ετικών να συγκριθούν με τα πολιτικά συστήματα των 

δυτικών κρατών αποκρυπτόταν με την μαρξιστική-λενι-
νιστική ιδεολογία, η οποία λειτουργούσε ως δικαιολο-
γία για τον «ενστικτώδη σοβιετικό φόβο του εξωτερικού 
κόσμου». Με άλλα λόγια, ο Αμερικανός διπλωμάτης 
υποβάθμιζε τον ρόλο της κομμουνιστικής ιδεολογίας, 
η οποία αποτελούσε μια «εκλογίκευση» των φοβικών 
συνδρόμων της σοβιετικής ηγεσίας.

Ο Κένναν υποστήριζε ότι η πολιτική της Ε.Σ.Σ.Δ. 
στόχευε κυρίως στην αύξηση της σοβιετικής ισχύ-
ος με κάθε μέσο και στην υπονόμευση του συνόλου 
του πολιτισμικού οικοδομήματος του δυτικού κόσμου 
μέσω της εκμετάλλευσης των ενδογενών αντιφάσεων 
του καπιταλιστικού συστήματος. Επιπλέον, με αφυπνι-
στική γλώσσα, τόνιζε ότι οι Η.Π.Α. είχαν να αντιμετω-
πίσουν μια χώρα, της οποίας η ηγεσία πίστευε πως 
ήταν απαραίτητο «η εσωτερική αρμονία της κοινωνίας 
μας να διαταραχθεί, ο παραδοσιακός τρόπος ζωής μας 
να καταστραφεί […] ώστε να διαφυλαχθεί η σοβιετική 
ισχύς». Υπό αυτές τις συνθήκες, το κύριο μέλημα της 
αμερικανικής «υψηλής» στρατηγικής έπρεπε να είναι η 
ανάσχεση του σοβιετικού επεκτατισμού.

Το «Μακρύ Τηλεγράφημα» που αριθμούσε 16 σε-
λίδες (περίπου γύρω στις οκτώ χιλιάδες λέξεις), έφτα-
σε στην Ουάσιγκτον στις 22 Φεβρουαρίου του 1946. 

Θεμελιώδης στόχος του Κένναν ήταν να αντικρού-
σει τις «ιδεαλιστικές» ιδέες που επικρατούσαν σε 
μεγάλο τμήμα της αμερικανικής κοινωνίας, σχετικά 
με τη δυνατότητα ειλικρινούς προσέγγισης με τη 
Σοβιετική Ένωση. Η ανάλυσή του επικεντρωνόταν 
σε τέσσερα βασικά ζητήματα: στις ιστορικές και 
ιδεολογικές παραμέτρους που είχαν διαμορφώσει 
τις σοβιετικές αντιλήψεις ως προς το μεταπολεμικό 
διεθνές σύστημα, στα κίνητρα της σοβιετικής εξω-
τερικής πολιτικής, στους τρόπους με τους οποίους 
η Ε.Σ.Σ.Δ. σκόπευε να εφαρμόσει την πολιτική της, 
και στις μακροπρόθεσμες επιπτώσεις που αυτή θα 
είχε για τις Η.Π.Α.

Στο τηλεγράφημα, ο Κένναν εξέφρασε την πε-
ποίθησή του ότι ο σοβιετικός κομμουνισμός ήταν 
εγγενώς επεκτατικός και εχθρικός προς τον καπιτα-
λιστικό κόσμο. Υποστήριξε ότι η Σοβιετική Ένωση 
δεν θα ανταποκρινόταν σε λογικές προσεγγίσεις 
και ότι η μόνη αποτελεσματική αντίδραση ήταν η 
συγκράτηση. Το «Μεγάλο Τηλεγράφημα» πρότεινε 
μια πολιτική συγκράτησης (containment) έναντι της 
Σοβιετικής Ένωσης, η οποία έγινε η βάση της αμε-
ρικανικής εξωτερικής πολιτικής για δεκαετίες. 

Το τηλεγράφημα του Κένναν δεν ήταν απλώς 
μια ανάλυση της σοβιετικής απειλής, αλλά και μια 
πρόταση για την αντιμετώπισή της. Υποστήριξε ότι 
η Σοβιετική Ένωση φοβόταν τον δυτικό καπιταλι-
σμό και ότι η αμερικανική πολιτική θα πρέπει να 

επικεντρωθεί στην ενίσχυση των δυτικών δημοκρατιών 
και στην αποτροπή της περαιτέρω εξάπλωσης του κομ-
μουνισμού. 

Το «Μεγάλο Τηλεγράφημα» θεωρείται ένα από τα 
πιο σημαντικά έγγραφα του Ψυχρού Πολέμου και βο-
ήθησε στην καθιέρωση του Κένναν ως έναν από τους 
κορυφαίους ειδικούς στις σοβιετικές υποθέσεις και 
στην ουσία  θεωρήθηκε, ως  ο «πατέρας του Ψυχρού 
Πολέμου».

Τελικώς, είναι ενδιαφέρον να διερωτηθούμε αν το 
«Μακρύ Τηλεγράφημα» επέδρασε ριζικά στην αμερι-
κανική πολιτική ή εάν η ηγεσία των Η.Π.Α. είχε ήδη 
διαμορφώσει νωρίτερα ανάλογες αντιλήψεις. Ίσως το 
«Τηλεγράφημα» να παραδόθηκε σε μια περίοδο κατά 
την οποία η κυβέρνηση Τρούμαν είχε αρχίσει να φο-
βάται τον κομμουνισμό και το κείμενο του Κένναν να 
της πρόσφερε τη διανοητική και εννοιολογική στήριξη 
που χρειαζόταν. Σε κάθε περίπτωση, παρόλο που το 
«Μακρύ Τηλεγράφημα» δεν προέβλεψε τον Ψυχρό Πό-
λεμο και την πορεία που αυτός ακολούθησε, βοήθησε 
ουσιαστικά στη σύλληψη και την άσκηση μιας νέας 
αμερικανικής πολιτικής προς την Ε.Σ.Σ.Δ. και τον κομ-
μουνιστικό κόσμο.

Το «Μακρύ Τηλεγράφημα» του George Kennan
Η ληξιαρχική πράξη γέννησης του Ψυχρού Πολέμου

Γράφει ο Τα ξχοε (ΠΖ) ε.α. Νικόλαος Νικολάου
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Και γιατί όχι;…
Γράφει ο Υπτγος ε.α.
Χρήστος Μπολώσης, μέλος ΔΣ/ΕΑΑΣ

Χρονογράφημα

Είναι γνωστό, ότι κάθε Τάξη της ΣΣΕ, όταν συμπλη-
ρώσει την διαδρομή της στον μάταιο τούτο κόσμο, 
ως εν ενεργεία, ιδρύει έναν Σύνδεσμο με σκοπό: 

«….την διατήρηση των δεσμών κ.λπ.-κ.λπ.», όπως πανο-
μοιοτύπως, αφού είναι μεταξύ τους ακριβή αντίγραφα, ανα-
φέρουν όλα τα Καταστατικά τους.

Η κυριότερη δραστηριότητα των Συνδέσμων αυτών, εί-
ναι οι εκδρομές και οι συνεστιάσεις και δεδομένου ότι λὀγω 
της γνωστής δημοσιονομικής καταστάσεως της Χώρας οι 
εκδρομές έχουν περιορισθεί εις το 
ελάχιστον, απομένουν μόνον οι 
συνεστιάσεις.

Επειδή ως γνωστόν μετέχω 
ενεργώς στον Σύνδεσμο της Τάξε-
ώς μας, γνωρίζω από πρώτο χέρι, 
ότι το να διοργανώσεις μία συνε-
στίαση συμμαθητών είναι εξ’ ίσου 
δύσκολο (αν όχι δυσκολότερο), με 
το να διαβείς τον Ρουβίκωνα, όπως 
ο μακαρίτης Ιούλιος Καίσαρ το 49 
π.Χ.

Οι αντιδράσεις αρχίζουν, από 
την στιγμή που θα ανακοινωθεί ο 
τόπος:

-	 Πιο μακριά δεν μπορού-
σατε να βρείτε ρε σεις; Διαμαρτύ-
ρονται οι κάτοικοι των Νοτίων προ-
αστίων όταν επιλέγεται κέντρο στα 
Βόρεια προάστια και τούμπαλιν.

Όμως δεν είναι μόνον ο τόπος 
Casus Belli. Είναι ο,τιδήποτε μπο-
ρείτε να φαντασθείτε. Επί παρα-
δείγματι:

-	 Γιατί ρε δεν το κάνουμε 
μεσημέρι, αφού εμείς το βράδυ δεν 
τρώμε! Γκρινιάζουν οι προσέχο-
ντας την σιλουέτα τους.

-	 Είκοσι ευρώ το άτομο; Ρε πάτε καλά τέτοιες επο-
χές; Παρατηρούν οι νουνεχείς και μετρημένοι. 

-	 Α, παράτα μας ρε κι’ εσύ με τις συνεστιάσεις σας. 
Άλλη δουλειά δεν έχετε να κάνετε; Γρυλίζουν οι μονόχνοτοι.

-	 Θα έχει ζωντανή μουσική; Ρωτούν εναγωνίως οι 
προτιθέμενοι να μερακλώσουν.

-	 Και πού είστε ρε! Απαλή μουσικούλα, όχι να μας 
πάρουν πάλι τ’ αυτιά όπως πέρσι. Διατάσσουν οι φιλήσυ-
χοι και έχοντες ακόμα τα αυτιά τους υγιή.

Άντε τώρα εσύ, μαζί με το υπόλοιπο συμβούλιο, να μαζέ-
ψεις όλες αυτές τις απόψεις-γκρίνιες και να τις συγκεράσεις 
για να ικανοποιήσεις, ει δυνατόν, όλους. Πράγμα εξαιρετικά 
δύσκολο έως αδύνατο.

Με αφορμή λοιπόν μια τέτοια συνεστίαση, που κάναμε 
εκεί τις παραμονές των Χριστουγέννων, για την διοργάνω-
ση της οποίας, το πιο κολακευτικό σχόλιο που εισπράξαμε 
ήταν το «Την χάσαμε και σήμερα τη βραδιά μας», άρχισε να 
με προβληματίζει σοβαρώς το θέμα. Ζήτημα παραιτήσεως 

δεν ετίθετο, διότι είχα τάξει τον εαυτό μου στην υπηρεσία 
του συνόλου και αφού είχα νομίμως εκλεγεί θα τιμούσα την 
ψήφο των συμμαθητών μου. Το ότι βιαίως και μη υπάρχο-
ντος άλλου υποψηφίου εξελέγην, πολύ λίγη σημασία είχε…

Στη Σχολή Πολέμου, μας έλεγαν «Μη πολεμάτε τα δε-
δομένα του προβλήματος. Αντιμετωπίστε τα». Ποια ήταν 
τα δεδομένα του δικού μας προβλήματος; Η απόσταση, το 
φαγητό, η μουσική, η άρνηση συμμετοχής και το αντίτιμο.

Όλα αυτά με βασάνιζαν ενώ περίμενα στον προθάλαμο 

των εξωτερικών (προς το παρόν ευτυχώς μόνον στα εξωτε-
ρικά) ιατρείων του ΝΙΜΤΣ για να πάρω αριθμό προτεραι-
ότητος. Έτσι, σκυθρωπός και προβληματισμένος, όπως 
ήμουν, αισθάνθηκα ένα σκούντημα στον ώμο.

-	 Ρε τι γίνεται πώς από ‘δω; 
Είπα να του απαντήσω ότι σήμερα δεν είχα κάτι καλύτε-

ρο να κάνω και είπα «ρε δεν πετάγομαι μέχρι το ΝΙΜΤΣ να 
τραβήξω μία Γενική Ούρων να περάσει η ώρα μου», αλλά 
έδωσα τόπο στην οργή και γυρίζοντας βλέπω ένα συμμαθη-
τή μου. Στο ένα χέρι ο φίλτατος, κρατούσε το γνωστό δοχείο 
που βάζουμε τα ούρα και μου τείνει το άλλο για χειραψία.

Εκεί που τα λέγαμε σκάει μύτη άλλος συμμαθητής με το 
μανίκι σηκωμένο, ενώ το τσιρότο στο χέρι του, μαρτυρούσε 
ότι μόλις είχε δώσει αίμα για εξετάσεις.

Σε 2-3 λεπτά και τρίτος συμμαθητής εμφανίζεται, έχοντας 
παραμάσχαλα κάποιους τεράστιους λευκούς φακέλους. Ση-
μάδι, ότι μόλις είχε τσακώσει πρόσφατες ακτινογραφίες.

Να μη τα πολυλογώ, επτά (7) συνολικώς συμμαθητές 
συναντηθήκαμε εκείνο το πρωινό στο ΝΙΜΤΣ. Άλλος με ου-

ροσυλλέκτη, άλλος κουτσαίνοντας, άλλος να πίνει απανωτά 
νερά προετοιμαζόμενος για εξέταση άνω κάτω κοιλίας και 
γενικώς όλους τέλος πάντων κάτι τους απασχολούσε.

Τότε ήταν, που στο συνήθως κοιμώμενο μακαρίως μυα-
λό μου, άστραψε ένα φλας. Εκείνη την ώρα αν μου μετρού-
σαν πίεση, ζάχαρο (σάκχαρο το λένε οι σοφοί…), ουρικό 
οξύ και τριγλυκερίδια, θα τα εύρισκαν όλα στα ύψη, από την 
υπέρτατη χαρά και το φούντωμα. Είχα λύσει το πρόβλημα!

Αμέσως παίρνω τον Πρόεδρο στο τηλέφωνο.
-	 Πρόεδρε σωθήκαμε! 

Πάνε οι μουρμούρες και οι γκρίνι-
ες. 

-	 Τι εννοείς ρε φίλε;
-	 Πρόεδρε βρήκα πού θα 

κάνουμε στο εξής τις συνεστιάσεις.
-	 Δηλαδή;
-	 Στο ΝΙΜΤΣ Πρόεδρε, 

στο ΝΙΜΤΣ. Άκου πλεονεκτήματα. 
Σε κεντρικό σημείο βρίσκεται, άρα 
είναι εύκολο στην πρόσβαση, αφού 
άλλωστε δίπλα είναι και η στάση 
του μετρό. Το φαγητό είναι φθηνό. 
Δεν εννοώ βέβαια να γραφτούμε 
στους συσσιτούντες (χτύπα ξύλο), 
αλλά τα ντιλίβερι πάνε κι’ έρχονται. 
Η μουσική παραείναι απαλή, ενώ 
όποιος θέλει ακόμα πιο χαλάρωμα 
μπορεί να κάνει τρίπλεξ καρωτί-
δων, μ’ εκείνο το περίεργο, το βου-
τηγμένο στη μίξα, εργαλείο. Ουδείς 
θα αρνηθεί συμμετοχή, αφού θα 
μπορεί να την συνδυάσει και με 
μια εξέταση που όλο την ανέβαλλε. 
Το αντίτιμο, το κανονίζει ο καθένας 
όσο θέλει. Είπαμε ντιλίβερι. Και το 
σπουδαιότερο, αν κάτι συμβεί (ξα-

ναχτύπα ξύλο), μπορεί και να το προλάβουμε.
Την αντίδραση του Προέδρου, ποτέ δεν την έμαθα σε 

όλες τις λεπτομέρειες της. Κάτι σαν «παλάβωσες ρε;» ακού-
στηκε και ακολούθησε ένας γδούπος, σαν να σωριάσθηκε 
σακί στο χώμα.

Όταν αποφασίσει σχετικά το ΔΣ της Τάξεως θα σας ενη-
μερώσω.

Υ.Γ.
  Η σκηνή των αλλεπάλληλων συναντήσεων συμμαθη-

τών στο ΝΙΜΤΣ σε μία ημέρα, είναι πραγματική. Δεν λέμε 
ονόματα διότι σεβόμαστε τα προσωπικά δεδομένα

 Κάποιος κρύος, όταν άκουσε την πρότασή μου για το 
ΝΙΜΤΣ, αντιπρότεινε:

- Και γιατί δεν την κάνουμε στο κυλικείο του κοιμητηρίου 
Παπάγου, που είναι και υπερπολυτελείας;

- Γιατί είναι πανάκριβο, του είπα και τον αποστόμωσα…
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Η Πιθανότητα για μια Λύση Δύο Κρατών Εξακολουθεί να Υπάρχει, Αλλά δεν θα Διαρκέσει Πολύ.

Γράφει ο Αντγος ε.α. Αντώνης Βασιλείου

Ισραηλινοί και οι Παλαιστίνιοι δεν έχουν σημειώ-
σει καμία ουσιαστική, πόσο μάλλον διαρκή, πρό-
οδο στις βασικές τους διαφορές.

Ήρθε η ώρα να αλλάξει αυτό. Η μικρή ευκαιρία που 
υπάρχει ακόμα για την επίτευξη προόδου προς μια 
βιώσιμη συμφωνία μεταξύ των Ισραηλινών και των 
Παλαιστινίων, μια συμφωνία που θα εξυπηρετούσε τα 
συμφέροντα και των δύο μερών, εξασθενεί γρήγορα. 
Τα πολιτικά και φυσικά εμπόδια για συμβιβασμό σύ-
ντομα θα περάσουν ένα σημείο καμπής.

Το Ισραήλ, κυρίως χάρη στις δικές του προσπά-
θειες, βρίσκεται τώρα σε ένα ευνοϊκό περιβάλλον 
ασφαλείας, στο οποίο οι απειλές κατά μήκος των 
συνόρων του και στην περιοχή έχουν αποδυναμωθεί 
σοβαρά, αν όχι εξαλειφθεί. Η χώρα δεν ήταν ποτέ σε 
καλύτερη θέση για να αντιμετωπίσει τη στρατηγική 
πρόκληση που θέτει ο παλαιστινιακός εθνικισμός, ο 
οποίος θα απαιτήσει μια απάντηση με πολιτικές αλλά 
και στρατιωτικές διαστάσεις.

Αλλά ένα τέτοιο περιβάλλον δεν μπορεί να διαρκέ-
σει για πάντα. Παρόλο που το Ισραήλ έχει έναν φίλο 
στον Λευκό Οίκο που είναι έτοιμος να το υποστηρίξει 
με σημαντικούς τρόπους, η μακροπρόθεσμη υποστή-
ριξη των ΗΠΑ και της Ευρώπης προς το Ισραήλ δεν 
είναι εγγυημένη, ειδικά αν ακόμη περισσότεροι Αμερι-
κανοί και Ευρωπαίοι αρχίσουν να το βλέπουν ως ένα 
κράτος-παρία που αρνείται δικαιώματα σε άλλους. 

Το Ισραήλ αντιμετωπίζει μια δύσκολη επιλογή. Θα 
πρέπει είτε να κάνει μια ειλικρινή προσπάθεια για 
συμβιβασμό και ειρηνική συνύπαρξη με τους Παλαι-
στίνιους είτε να διακινδυνεύσει να χάσει τη διεθνή 
υποστήριξη που απαιτεί η μακροπρόθεσμη ευημερία 
του. Αν και η λύση των δύο κρατών έχει γίνει ανάθε-
μα για πολλούς Ισραηλινούς, παραμένει η καλύτερη 
ελπίδα για την ευημερία και την ασφάλειά τους. Το 
ότι η ύπαρξη ενός δικού τους κράτους θα ήταν καλό 
για τους Παλαιστίνιους είναι αυτονόητο. Αλλά θα ήταν 
καλό και για το Ισραήλ. Πράγματι, η συμβολή στη δη-
μιουργία ενός παλαιστινιακού κράτους έχει τη δυνατό-
τητα να εξυπηρετήσει το Ισραήλ όσο θα εξυπηρετούσε 
και άλλους.

Οι Ισραηλινοί και οι Παλαιστίνιοι έχουν πλησιάσει 
στην επίτευξη μιας συμφωνίας «γη έναντι ειρήνης» 
σε περισσότερες από μία περιπτώσεις, αλλά κατά τη 
διάρκεια των τελευταίων τριών έως τεσσάρων δεκαε-
τιών, η διπλωματία έχει αποτύχει, σε μεγάλο βαθμό 
επειδή οι Παλαιστίνιοι ηγέτες, ο Γιασέρ Αραφάτ, ο 
πρώην πρόεδρος της Παλαιστινιακής Αρχής, αλλά και 
οι διάδοχοί του, ήταν απρόθυμοι ή ανίκανοι (λόγω πο-
λιτικής αδυναμίας) να αποδεχτούν αυτό που προσέφε-
ρε το Ισραήλ όσον αφορά το έδαφος, το καθεστώς της 
Ιερουσαλήμ και την ικανότητα των Παλαιστινίων προ-
σφύγων να επιστρέψουν στα σπίτια τους. Η αντίθεση 
της Χαμάς στην ειρήνη ήταν και είναι πιο θεμελιώδης, 

επειδή θα απαιτούσε την αποδοχή του εβραϊκού κρά-
τους ως μόνιμου μέρους της περιοχής.

Το κόστος αυτής της παλαιστινιακής απόρριψης 
μιας λύσης δύο κρατών που βασίζεται σε συμβιβα-
σμούς ήταν υψηλό. Περισσότεροι από πέντε εκατομ-
μύρια Παλαιστίνιοι που ζουν στη Δυτική Όχθη και τη 
Γάζα συνεχίζουν να ζουν υπό τον έλεγχο του Ισρα-
ήλ και όχι υπό τον δικό τους. Και έχει γίνει πολύ πιο 

δύσκολο να επιτευχθεί ένα διπλωματικό αποτέλεσμα 
συγκρίσιμο με αυτό που απέρριψε η παλαιστινιακή 
ηγεσία στο παρελθόν.

Αυτό οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στο γεγονός ότι η 
κατάσταση επί τόπου έχει αλλάξει. Υπάρχουν πλέον 
πολύ περισσότερα εμπόδια στην ειρήνη, ιδίως οι πε-
ρίπου 140 οικισμοί που έχουν εγκριθεί από την ισρα-
ηλινή κυβέρνηση στη Δυτική Όχθη (και άλλα 200 μη 
εξουσιοδοτημένα φυλάκια) που φιλοξενούν περισσό-
τερους από 500.000 Ισραηλινούς.

Κάθε οικισμός και φυλάκιο δυσχεραίνει την εφαρ-
μογή της στρατηγικής «εδαφική ειρήνη» και την οικο-
δόμηση ενός βιώσιμου παλαιστινιακού κράτους. Κάθε 
επιπλέον έποικος δημιουργεί πολιτική αντίσταση σε 
ένα τέτοιο εμπόριο και αυξάνει το οικονομικό κόστος 
της μετεγκατάστασης ανθρώπων.

Η ισραηλινή πολιτική έχει επίσης αλλάξει. Τα κόμ-
ματα της αριστεράς έχουν υποχωρήσει και αυτά της 
δεξιάς έχουν ενισχυθεί. Αυτή η πολιτική μετατόπιση 
βρίσκεται σε εξέλιξη εδώ και δεκαετίες, αλλά έχει επι-
ταχυνθεί ραγδαία από την βάναυση επίθεση της Χα-
μάς στο Ισραήλ στις 7 Οκτωβρίου 2023. Η κυβέρνηση 
συνασπισμού του Ισραηλινού πρωθυπουργού Μπενι-
αμίν Νετανιάχου, η οποία βασίζεται στην υποστήριξη 
αυτού που μπορεί να περιγραφεί ως ακροδεξιοί θρη-
σκευτικοί εθνικιστές, έχει τόσο αντανακλάσει όσο και 
επιταχύνει αυτή τη μετατόπιση.

Πολλοί Ισραηλινοί και οι υποστηρικτές τους σε όλο 
τον κόσμο, ακόμα και εκείνοι που είναι θυμωμένοι με 
τη συμπεριφορά του Νετανιάχου στον πόλεμο και με 
αυτό που πολλοί θεωρούν επίθεση στην ισραηλινή 
δημοκρατία, αντιτίθενται τώρα σθεναρά σε ένα 

παλαιστινιακό κράτος, φοβούμενοι ότι θα γίνει 
βάση από την οποία ένοπλες παρατάξεις θα εξαπο-
λύσουν επιχειρήσεις. Κάποιοι υποστηρίζουν ότι μια 

λύση δύο κρατών θα έσπαγε αντί να ικανοποιήσει τις 
παλαιστινιακές πολιτικές φιλοδοξίες. Άλλοι αντιτίθε-
νται σε ένα παλαιστινιακό κράτος όχι μόνο για αυτούς 
τους λόγους, αλλά και επειδή στοχεύουν στη Γάζα και 
τη Δυτική Όχθη για εβραϊκούς οικισμούς. Αποδεικνύ-
εται ότι οι ριζοσπαστικοί Παλαιστίνιοι δεν είναι οι μό-
νοι που εποφθαλμιούν όλα όσα βρίσκονται ανάμεσα 
στο ποτάμι και τη θάλασσα.

Ως αποτέλεσμα αυτών και άλλων εξελίξεων, η δή-
λωση της κατάρρευσης της λύσης των δύο κρατών 
έχει γίνει κάτι σαν οικιακή βιομηχανία. Και για κατα-
νοητούς λόγους: στην καλύτερη περίπτωση, είναι σε 
μηχανική υποστήριξη.

Ωστόσο, μια λύση δύο κρατών δεν είναι ακόμη νε-
κρή και θαμμένη. Τόσο οι Ισραηλινοί όσο και οι Πα-
λαιστίνιοι θα ήταν σε καλύτερη θέση με ένα βιώσιμο, 
ανεξάρτητο, κυρίαρχο κράτος που θα κατοικείται από 
Παλαιστίνιους και θα διοικείται από αυτούς, αλλά ένα 
κράτος που θα βασίζεται σε όρους που θα το εμπό-
διζαν να αποτελέσει απειλή για την ασφάλεια του Ισ-
ραήλ.

Ένα παλαιστινιακό κράτος, αντί να παρέχει βάση 
για την τρομοκρατία, θα ήταν πιο πιθανό να την μειώ-
σει με τρόπους που οι Ισραηλινές Ένοπλες Δυνάμεις 
δεν μπορούν. Αυτό συμβαίνει επειδή οι τρομοκράτες 
μπορούν πλέον να ενεργούν σχεδόν ατιμώρητα, κα-
θώς δεν είναι υπεύθυνοι για καμία περιοχή ή οικονο-
μία και δεν έχουν πολίτες να λογοδοτήσουν. Ελλείψει 
ενός παλαιστινιακού κράτους, το Ισραήλ πιθανότατα 
αντιμετωπίζει έναν αέναο πόλεμο. Αντίθετα, η κυβέρ-
νηση ενός παλαιστινιακού κράτους θα αντιμετωπίσει 
τις στρατιωτικές και οικονομικές συνέπειες τυχόν επι-
θέσεων που θα εγκρίνει κατά του Ισραήλ, οι οποίες 
θα ήταν πράξεις πολέμου και όχι τρομοκρατίας, και μη 
εξουσιοδοτημένων επιθέσεων που θα πραγματοποι-
ούνταν εντός των συνόρων του, τις οποίες μια κυρίαρ-
χη κυβέρνηση αναμένεται να αποτρέψει.

Η επίλυση του παλαιστινιακού ζητήματος θα δημι-
ουργούσε επίσης ένα πλαίσιο στο οποίο οι Συμφωνίες 
του Αβραάμ, και η ομαλοποίηση μεταξύ των αραβικών 
χωρών και του Ισραήλ γενικότερα, θα μπορούσαν να 
συνεχιστούν και να διευρυνθούν. Τα αραβικά κράτη 
θα μπορούσαν άνετα να δημιουργήσουν ομαλοποιη-
μένες σχέσεις με το Ισραήλ στους πολίτες τους, εάν 
μπορούσαν να υποδείξουν μια πορεία για την παλαι-
στινιακή κρατική υπόσταση. Ο de facto ηγέτης της Σα-
ουδικής Αραβίας, πρίγκιπας διάδοχος Μοχάμεντ μπιν 
Σαλμάν, έχει καταστήσει σαφές ότι η απροθυμία του 
Ισραήλ να επανεκκινήσει τη διπλωματία που βασίζε-
ται στην προοπτική ενός αποτελέσματος δύο κρατών 
τον εμποδίζει να επιδιώξει στενότερους δεσμούς με το 
Ισραήλ. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα                                                                

Ενημέρωση 8Άυγουστος 2025  ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ



Άυγουστος 2025 Ενημέρωση 9 ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ

   

Ομοίως, ένα παλαιστινιακό κράτος θα ενίσχυε τη 
σταθερότητα των γειτόνων του Ισραήλ, πάνω απ’ όλα 
της Ιορδανίας, επειδή η ικανοποίηση της έκκλησης για 
μια τέτοια οντότητα θα μείωνε την πίεση στην ιορδα-
νική μοναρχία, η οποία εδώ και καιρό είναι πρόθυμη 
να ζήσει ειρηνικά με το Ισραήλ, αλλά θα αντιμετώπιζε 
εσωτερική αστάθεια σε περίπτωση εισροής Παλαι-
στινίων που θα εισέρχονταν στη χώρα και θα διατά-
ρασσε τη δημογραφική και πολιτική της ισορροπία. Η 
μείωση της σημασίας του παλαιστινιακού ζητήματος 
θα επέτρεπε επίσης στο κατεστημένο εθνικής ασφά-
λειας του Ισραήλ να επικεντρωθεί σε άλλες πιεστικές 
απειλές, πάνω απ’ όλα σε εκείνες που θέτει το Ιράν. 

Ένα ξεχωριστό παλαιστινιακό κράτος θα ήταν επί-
σης καλό για την ταυτότητα και την εσωτερική συνο-
χή του Ισραήλ. Υπάρχουν περίπου δύο εκατομμύρια 
Άραβες πολίτες του Ισραήλ, μερικοί από τους οποίους 
θα μπορούσαν να ριζοσπαστικοποιηθούν εάν το Ισ-
ραήλ συνεχίσει να ματαιώνει τις παλαιστινιακές πο-
λιτικές φιλοδοξίες και να φέρεται τόσο σκληρά στους 
Παλαιστίνιους.

Το να θεωρείται το Ισραήλ ανοιχτό σε ένα παλαι-
στινιακό κράτος θα βοηθούσε το Ισραήλ να αποφύγει 
το καθεστώς του παρία σε όλο τον κόσμο, μια πραγ-
ματικότητα που κερδίζει έδαφος ως αντίδραση στις 
στρατιωτικές επιχειρήσεις του Ισραήλ στη Γάζα. Θα 
μείωνε την απειλή οικονομικών κυρώσεων από την 
Ευρώπη και θα ανέκοπτε την αυξανόμενη αποξένωση 
πολλών Αμερικανών, συμπεριλαμβανομένων των νεό-
τερων Αμερικανών Εβραίων, μια τάση που με την πά-
ροδο του χρόνου θα μπορούσε ακόμη και να θέσει σε 
κίνδυνο την στρατιωτική υποστήριξη των ΗΠΑ προς 
το Ισραήλ. Το ανοιχτό πνεύμα του Ισραήλ σε αυτό το 
θέμα θα μπορούσε επίσης να μειώσει τον αντισημιτι-
σμό παγκοσμίως.

Τελευταίο αλλά πιο πιεστικό, η κατ’ αρχήν υποστή-
ριξη ενός παλαιστινιακού κράτους θα προσέφερε στο 
Ισραήλ μια διέξοδο από τη Γάζα και την επιστροφή 
των εναπομεινάντων ομήρων. Η διαμόρφωση μιας 
διόδου προς μια λύση δύο κρατών είναι απαραίτητη 
προϋπόθεση για την αντικατάσταση των ισραηλινών 
δυνάμεων ασφαλείας με μια αραβική δύναμη σταθε-
ροποίησης και για τη δημιουργία ανταγωνισμού για τη 
Χαμάς, η οποία θα έχανε το σχεδόν μονοπώλιό της με 
τον ισχυρισμό ότι μόνο αυτή μπορεί να δημιουργήσει 
ένα κράτος για τις παλαιστινιακές μάζες. Όπως έμα-
θαν οι Βρετανοί στη Βόρεια Ιρλανδία, οι ριζοσπαστι-
κές ομάδες δεν μπορούν να ηττηθούν μόνο με στρατι-
ωτική δύναμη. Πρέπει επίσης να περιθωριοποιηθούν 
πολιτικά, καθιστώντας διαθέσιμη μια διπλωματική 
οδό που προσφέρει περισσότερες υποσχέσεις από τη 
συνεχιζόμενη βία.

Μια άλλη μορφή μονομερούς προσέγγισης που 
πρέπει να αποφευχθεί είναι η δήλωση από ανήσυ-
χους εξωτερικούς παράγοντες, δηλαδή την Αυστραλία, 
τον Καναδά, τη Γαλλία και το Ηνωμένο Βασίλειο, της 
πρόθεσής τους να αναγνωρίσουν ένα παλαιστινιακό 
κράτος αυτό το φθινόπωρο εάν δεν υπάρξει κατάπαυ-

ση του πυρός στη Γάζα. Αν και αυτές οι δυνάμεις θεω-
ρούν τις ενέργειές τους ως χρήσιμες, στην πράξη είναι 
οτιδήποτε άλλο εκτός από αυτό. Οι Ισραηλινοί και οι 
Παλαιστίνιοι πρέπει να καταλήξουν σε μια συμφωνία 
και οι Παλαιστίνιοι πρέπει να εσωτερικεύσουν ότι ένα 
δικό τους κράτος, αν το Ισραήλ το επιτρέψει, δεν μπο-
ρεί να δημιουργηθεί από άλλους χωρίς συμβιβασμούς 
εκ μέρους τους. Κάτι που επιδεινώνει το πρόβλημα 
είναι ότι η επιλογή αναγνώρισης ενός κράτους της Πα-
λαιστίνης φαίνεται τώρα να ανταμείβει τη Χαμάς παρά 
μια μετριοπαθή εναλλακτική λύση.

Ένας άλλος λόγος για κάποια ελπίδα είναι ότι ο 
αραβικός κόσμος είναι έτοιμος να κάνει ειρήνη με το 
Ισραήλ. Αρκετές κυβερνήσεις το έχουν ήδη πράξει, 
και η Σαουδική Αραβία είναι έτοιμη να προχωρήσει. 
Υπάρχει επίσης η Διακήρυξη της Νέας Υόρκης, το 
αποτέλεσμα μιας διάσκεψης του ΟΗΕ υπό την προ-
εδρία της Σαουδικής Αραβίας και της Γαλλίας σχετι-
κά με τη λύση των δύο κρατών στα τέλη Ιουλίου, η 
οποία, μεταξύ άλλων, περιλαμβάνει έκκληση προς τη 
Χαμάς να τερματίσει την κυριαρχία της στη Γάζα και 
να παραδώσει τα όπλα της στην Παλαιστινιακή Αρχή. 
Η διακήρυξη υπογραμμίζει πόσο πολύ έχει εξελιχθεί ο 
αραβικός κόσμος στην προθυμία του να ζήσει δίπλα 
στο Ισραήλ. 

Τέλος, υπάρχει η ρευστή πολιτική κατάσταση στο 
Ισραήλ. Ο αριθμός των Ισραηλινών που διαμαρτύρο-
νται για την αποδυνάμωση των δικαστηρίων και της 
δημοκρατίας της χώρας, και πιο πρόσφατα υποστη-
ρίζουν τον τερματισμό του πολέμου στη Γάζα και την 
επιστροφή των ομήρων, υποδηλώνει ότι η κληρονομιά 
του πρωθυπουργού Γιτζάκ Ράμπιν, ο οποίος προσπά-
θησε να κάνει προσεκτικούς συμβιβασμούς για την ει-
ρήνη, παραμένει μια ισχυρή δύναμη στην ισραηλινή 
πολιτική.

Η δημιουργία ενός παλαιστινιακού κράτους θα 
απαιτήσει τη βοήθεια των Ηνωμένων Πολιτειών, της 
Ευρώπης και των αραβικών κρατών. Το πιο σημαντι-
κό, θα απαιτήσει από τους Παλαιστίνιους να δείξουν 
με λόγια και πράξεις ότι είναι έτοιμοι να ζήσουν ειρη-
νικά με το Ισραήλ. Αν είναι πρόθυμοι να το κάνουν 
αυτό, τότε υπάρχει πιθανότητα η πολιτική στο Ισραήλ 
να εξελιχθεί.

Αν οι Παλαιστίνιοι δεν είναι έτοιμοι να απορρίψουν 
τη Χαμάς και να υιοθετήσουν μετριοπάθεια και προ-
θυμία για συμβιβασμό, τότε το Ισραήλ θα ήταν πολύ 
λιγότερο πιθανό να θεωρηθεί από πολλούς, όπως 
συμβαίνει τώρα, ως το κύριο εμπόδιο για την ειρήνη. 
Βεβαίως, το Ισραήλ θα έπρεπε ακόμα να αντιμετωπί-
σει τις πολλές εσωτερικές συνέπειες που σχετίζονται 
με το γεγονός ότι περισσότεροι από πέντε εκατομμύ-
ρια Παλαιστίνιοι ζουν υπό τον έλεγχό του. Θα έπρεπε 
επίσης να προσεγγίσει τους Παλαιστίνιους με πολύ 
πιο ανθρώπινο και υπεύθυνο τρόπο από ό,τι πρόσφα-
τα τόσο στη Γάζα όσο και στη Δυτική Όχθη.

Ένα παλαιστινιακό κράτος δεν θα έλυνε κάθε πρό-
βλημα. Μου έρχεται στο μυαλό μια παραλλαγή της 
διάσημης δήλωσης του Ουίνστων Τσώρτσιλ για τη 

δημοκρατία: είναι «η χειρότερη μορφή διακυβέρνησης 
εκτός από όλες τις άλλες μορφές που έχουν δοκιμαστεί 
κατά καιρούς». Ένας κυνικός θα μπορούσε να πει το 
ίδιο πράγμα για τη λύση των δύο κρατών, ότι είναι η 
χειρότερη μορφή διπλωματικού αποτελέσματος εκτός 
από όλες τις άλλες.

Όποιοι και αν είναι οι κίνδυνοι και οι αδυναμίες 
της, μια λύση δύο κρατών θα άφηνε το Ισραήλ σε κα-
λύτερη θέση από τις εναλλακτικές λύσεις. Το status 
quo της απεριόριστης κατοχής κινδυνεύει να ωθήσει 
το Ισραήλ ακόμη πιο κάτω στο δρόμο προς το να γίνει 
διεθνής παρίας. Το Ισραήλ θα αντιμετώπιζε για πάντα 
την τρομοκρατία από έναν λαό που ένιωθε ότι δεν είχε 
τίποτα να χάσει. Η αναγκαστική μεταφορά εκατομμυ-
ρίων Παλαιστινίων από τη Γάζα και τη Δυτική Όχθη 
θα είχε το ίδιο αποτέλεσμα και ενδεχομένως θα απο-
σταθεροποιούσε την Ιορδανία και άλλους γείτονες, 
θέτοντας σε κίνδυνο την ειρήνη που απολαμβάνει το 
Ισραήλ με τις αραβικές χώρες που την έχουν επιδιώ-
ξει. Μια λύση ενός κράτους, στην οποία οι Παλαιστί-
νιοι θα γίνονταν Ισραηλινοί πολίτες, θα απειλούσε την 
εβραϊκή ταυτότητα του Ισραήλ, τη δημοκρατική διακυ-
βέρνηση ή και τα δύο.

Ο Abba Eban, ο πολυμαθής υπουργός Εξωτερι-
κών του Ισραήλ κατά την εποχή των συγκρούσεων 
της χώρας με τους Άραβες γείτονές της το 1967 και το 
1973, είπε κάποτε ότι όταν πρόκειται για την επίτευξη 
ειρήνης, οι Άραβες δεν χάνουν ποτέ μια ευκαιρία για 
να χάσουν μια ευκαιρία. Είχε δίκιο. Αλλά σήμερα η 
ρήση ισχύει και για το Ισραήλ. Ποτέ στην ιστορία της 
χώρας το Ισραήλ δεν ήταν πιο ασφαλές από εξωτε-
ρική απειλή. Είναι σε ειρήνη με την Αίγυπτο και την 
Ιορδανία, καθώς και με τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα 
και το Μπαχρέιν. Έχει υποβαθμίσει σημαντικά τους 
πληρεξούσιους του Ιράν στην περιοχή, πάνω απ’ όλα 
τη Χεζμπολάχ στον Λίβανο. Το Ιράν, το Ιράκ και η 
Συρία είναι όλες σχετικά αδύναμες. Η Σαουδική Αρα-
βία, η πλουσιότερη αραβική χώρα και μια χώρα που 
απολαμβάνει ένα μοναδικό καθεστώς στον ισλαμικό 
κόσμο, έχει σηματοδοτήσει την ετοιμότητά της να ομα-
λοποιήσει τις σχέσεις της εάν το Ισραήλ επιδείξει προ-
θυμία να ανταποκριθεί στις εθνικές απαιτήσεις των 
Παλαιστινίων υπό λογικές συνθήκες. Και το Ισραήλ 
έχει έναν πιστό φίλο στον Λευκό Οίκο.

Οι Ηνωμένες Πολιτείες θα πρέπει να αξιοποιήσουν 
την κληρονομιά τους ως ο στενότερος φίλος του Ισ-
ραήλ. Οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής και οι Αμερι-
κανοί πολίτες θα πρέπει να λάβουν υπόψη ότι αυτό 
που θεωρείται σήμερα ως φιλοϊσραηλινή στάση θα 
μπορούσε κάλλιστα να κριθεί διαφορετικά από την 
ιστορία. Είναι προς το συμφέρον τόσο του Ισραήλ 
όσο και των Ηνωμένων Πολιτειών να προσπαθήσουν 
να δημιουργήσουν ένα παλαιστινιακό κράτος πριν η 
πιθανότητα εξαφανιστεί για πάντα. Είναι κυριολεκτικά 
τώρα ή ποτέ.
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Νέο κύμα κατασχέσεων από την Εφορία: Ποιοι επηρεάζονται και σε ποια φάση 
βρισκόμαστεΓράφει η Φιλοθέη Μακριδάκη

Αρθρογράφος, Α’ Τάξης Φοροτεχνικός

Το φαινόμενο των κατασχέσεων τραπεζι-
κών λογαριασμών από την Εφορία επι-
στρέφει με νέα ένταση, προκαλώντας 

έντονη ανησυχία σε εκατοντάδες χιλιάδες πολίτες 
και επιχειρήσεις. Το νέο κύμα δεν είναι τυχαίο. 
Πίσω του κρύβεται η εκτόξευση των ληξιπρόθε-
σμων οφειλών, οι οποίες στο τέλος Απριλίου 2025 
άγγιξαν τα 110,81 δισεκατομμύρια ευρώ. Από 
αυτά, τα 26,35 δισ. ευρώ έχουν ήδη χαρακτηριστεί 
ως ανεπίδεκτα είσπραξης, αφήνοντας ένα υπόλοι-
πο 84,46 δισ. ευρώ ως θεωρητικά διεκδικήσιμο 
από το ελληνικό Δημόσιο. Το πιο ανησυχητικό 
στοιχείο όμως είναι η ραγδαία αύξηση των φυσι-
κών προσώπων και επιχειρήσεων που προστίθε-
νται κάθε μήνα στη λίστα των οφειλετών.

Μέσα στους πρώτους τέσσερις μήνες του 2025, 
ο αριθμός των ΑΦΜ με χρέη στην εφορία αυξήθηκε 
κατά περίπου 470.000, φτάνοντας τους 4,24 εκα-
τομμύρια. Ανάμεσά τους, περισσότεροι από 2,2 
εκατομμύρια θεωρούνται άμεσα «κατασχέσιμοι», 
ενώ ήδη σε 1,59 εκατ. έχουν επιβληθεί αναγκαστι-
κά μέτρα είσπραξης, κυρίως κατασχέσεις τραπεζι-
κών υπολοίπων. Στην πράξη, κάθε μέρα, χιλιάδες 
πολίτες βλέπουν τα διαθέσιμα κεφάλαιά τους να 
μπλοκάρονται χωρίς προειδοποίηση, μέσα από 
αυτοματοποιημένες εντολές κατάσχεσης.

Η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων, με τη 
συνδρομή της τεχνολογίας και των διασυνδεδεμέ-
νων πλατφορμών με τις τράπεζες, εφαρμόζει πια 
ένα αυστηρό και εντατικό πλάνο αναγκαστικής εί-
σπραξης. Στόχος είναι να τεθούν στο μικροσκόπιο 
και να ενεργοποιηθεί κατασταλτικός μηχανισμός 
για τουλάχιστον 655.000 νέους οφειλέτες μέχρι το 
τέλος του έτους. Το μοντέλο λειτουργεί πλέον αυ-
τόματα, χωρίς ιδιαίτερη ανθρώπινη παρέμβαση. 
Αν ο οφειλέτης δεν ανταποκριθεί στην ειδοποίηση 
ή δεν ενταχθεί σε ρύθμιση, ενεργοποιείται η διαδι-
κασία κατασχέσεως με βάση τυποποιημένα κριτή-
ρια κινδύνου και εισπραξιμότητας.

Η πολιτεία, θέλοντας να δείξει ότι δεν εφαρμό-
ζει «τυφλό καταναγκασμό», έχει επιχειρήσει να 
ενισχύσει τα μέτρα πρόληψης. Πριν τη λήψη ανα-
γκαστικών μέτρων, αποστέλλονται ειδοποιήσεις 
μέσω τηλεφώνου, ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και 
ειδικών αναδυόμενων παραθύρων στις πλατφόρ-
μες taxisnet και myAADE. Αυτά τα μηνύματα συμ-
μόρφωσης, αν και δεν έχουν δεσμευτικό χαρακτή-
ρα, λειτουργούν ως τελική προειδοποίηση. Όμως 
η πραγματικότητα δείχνει πως σε ένα μεγάλο 
ποσοστό των περιπτώσεων, οι πολίτες είτε αδυ-
νατούν να ανταποκριθούν είτε δεν προλαβαίνουν 
να οργανωθούν, καθώς τα μέτρα ακολουθούν με 
καταιγιστικούς ρυθμούς.

Το θέμα όμως δεν είναι απλώς τεχνικό ή λογι-
στικό. Αγγίζει τις κοινωνικές αντοχές και τα όρια 
της φορολογικής δικαιοσύνης. Όλο και συχνότε-
ρα καταγράφονται περιπτώσεις μικροοφειλετών, 
ανθρώπων που χρωστούν 500 ή 1.000 ευρώ, να 
βλέπουν τον μοναδικό τους λογαριασμό να κα-
τάσχεται, ακόμα κι αν πρόκειται για λογαριασμό 
μισθοδοσίας ή για εισοδήματα από επιδόματα. 
Θεσμικά υπάρχει πρόβλεψη προστασίας ενός και 
μόνο ακατάσχετου λογαριασμού μέχρι του ποσού 
των 1.250 ευρώ, αλλά η διαδικασία ενεργοποίη-
σής του είναι δύσχρηστη και δεν ενημερώνονται 
όλοι οι πολίτες επαρκώς ώστε να τον δηλώσουν 
έγκαιρα. Το αποτέλεσμα είναι πολλοί να βρεθούν 
ξαφνικά με μηδενικό υπόλοιπο στον λογαριασμό 
τους και με έκτακτες ανάγκες απλήρωτες.

Ειδικά σε περιόδους με διαρκή αύξηση του κό-
στους ζωής, με τον πληθωρισμό να επιμένει σε 
βασικά αγαθά και τη στεγαστική κρίση να επιβα-
ρύνει τα νοικοκυριά, η επιλογή της πολιτείας να 
εφαρμόζει μαζικά κατασχέσεις προκαλεί έντονες 
αντιδράσεις. Δεν λείπουν μάλιστα και οι καταγγε-
λίες για περιπτώσεις όπου κατασχέσεις επιβλή-
θηκαν χωρίς καν να έχει προηγηθεί ειδοποίηση ή 
έλεγχος για πιθανή υπαγωγή σε ρύθμιση. Αυτή η 

αίσθηση αυθαιρεσίας, ενισχυόμενη από την ταχύ-
τητα με την οποία κινούνται οι αυτοματοποιημένοι 
μηχανισμοί της Εφορίας, δημιουργεί μια νέα συν-
θήκη φόβου και αβεβαιότητας.

Παρόλα αυτά, το κράτος δείχνει να στηρίζεται 
περισσότερο από ποτέ στα μέτρα αναγκαστικής 
είσπραξης για την ενίσχυση των δημοσίων εσό-
δων. Η εμπειρία του 2023, όπου κατασχέθηκαν 
περισσότερα από 500.000 περιουσιακά στοιχεία, 
έδωσε το στίγμα. Ο ετήσιος ρυθμός παραμένει αυ-
ξητικός, καθώς τα ληξιπρόθεσμα χρέη δεν μειώνο-
νται, ενώ η δυνατότητα ουσιαστικής ρύθμισης με 
ευνοϊκούς όρους έχει περιοριστεί, ειδικά μετά τη 
λήξη των έκτακτων ρυθμίσεων της περιόδου της 
πανδημίας.

Το ερώτημα που τίθεται πλέον είναι βαθιά πολι-
τικό και κοινωνικό: Μπορεί μια οικονομία να στα-
θεί σε στέρεες βάσεις όταν εκατομμύρια φορολο-
γούμενοι ζουν υπό τη διαρκή απειλή κατάσχεσης; 
Είναι αποτελεσματική η μαζική επιβολή μέτρων 
χωρίς διακριτική ευχέρεια ή κοινωνικά φίλτρα; Και 
κυρίως: υπηρετεί τον στόχο της ουσιαστικής συμ-
μόρφωσης ή ενισχύει τελικά την απόγνωση και 
την παραίτηση του πολίτη απέναντι στο κράτος;

Η κυβέρνηση καλείται να απαντήσει όχι μόνο 
τεχνοκρατικά, αλλά κυρίως πολιτικά. Οι ανάγκες 
δημοσιονομικής σταθερότητας είναι δεδομένες, 
αλλά το ζήτημα της κοινωνικής συνοχής και της 
εμπιστοσύνης απέναντι στο φορολογικό σύστημα 
δεν μπορεί να αντιμετωπίζεται με αριθμούς και πί-
νακες. Η επιβολή της νομιμότητας δεν μπορεί να 
μετατρέπεται σε ποινή για την αδυναμία. Χρειά-
ζεται αναθεώρηση της φιλοσοφίας γύρω από την 
είσπραξη χρεών, με προτεραιότητα στον διακανο-
νισμό, την πρόληψη και τη διατήρηση της στοιχει-
ώδους ανθρώπινης αξιοπρέπειας.

Διότι στο τέλος της ημέρας, δεν χτίζεται δημο-
σιονομική ευθύνη πάνω σε λογαριασμούς που 
αδειάζουν χωρίς να έχουν γεμίσει ποτέ.
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ΕΑΑΣ
Την 28η Αυγούστου, η Ένωση Απόστρατων Αξιωματικών Στρατού (ΕΑΑΣ) πραγμα-

τοποίησε, επίσκεψη στην Α.Ε. τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ.  Κωνσταντίνο Τασούλα.    
Η αντιπροσωπεία της ΕΑΑΣ, αποτελούμενη από τους Πρόεδρο του Δ.Σ. Υπτγο ε.α. 

Ιωάννη Δεβούρο, Αντιπρόεδρο Αντγο ε.α. Μιχαήλ Γουμαλάτσο και το μέλος της Υπτγο 
ε.α. Κυριάκο Σταχούλη , είχε την τιμή να ενημερώσει τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας για το 
έργο, τις δράσεις και τις πρωτοβουλίες της Ένωσης, καθώς και για ζητήματα που απα-
σχολούν τα μέλη της, εκφράζοντας ταυτόχρονα και την δυσφορία των για την υπάρχουσα 
απαξίωση των εν ενεργεία και αποστρατεία στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων, από την 
πολιτική ηγεσία τους, σε ότι αφορά τη συμμετοχή μας στη διαμόρφωση αποφάσεων που 
μας αφορούν και αναφέρθηκαν ενδεικτικά τρόποι υλοποίησής της.

Την 27η Αυγούστου, Η Ένωση Απόστρατων Αξιωματικών Στρατού υποδέχθηκε στα  
γραφεία της την Πρόεδρο του κόμματος «Φωνή Λογικής», κα Αφροδίτη Λατινοπούλου.

Στο πλαίσιο της συνάντησης, η κα Πρόεδρος ενημερώθηκε για την ιστορική πορεία, 
την αποστολή και τις άμεσες προτεραιότητες της ΕΑΑΣ, που συνίστανται στην έμπρακτη 
στήριξη των αποστράτων και την προάσπιση των δικαιωμάτων τους.

Την Πέμπτη 14 Αυγούστου,  στο Έλος Δήμου Ευρώτα, στην  πλατεία  που μετονομά-
στηκε πλατεία «Στρατηγού Ηλία Γλεντζέ»,  σε κλίμα συγκίνησης και εθνικής υπερηφάνειας 
πραγματοποιήθηκαν τα αποκαλυπτήρια της προτομής του Στρατηγού Ηλία Γλεντζέ, που με 
την πορεία του στις Ένοπλες Δυνάμεις, την ανδρεία, την ακεραιότητα και την αφοσίωσή 
του στην Πατρίδα, αποτελεί φωτεινό παράδειγμα για τις επόμενες γενιές. Η συμβολή του, 
ιδίως κατά τις δραματικές ημέρες της τουρκικής εισβολής στην Κύπρο το 1974, παραμένει 
χαραγμένη στη συλλογική μνήμη. 

Την Ένωση εκπροσώπησαν ο Πρόεδρος Υπτγος ε.α. Ιωάννης Δεβούρος και το μέ-
λος του ΔΣ Αντγος ε.α. ΕΛ-ΑΣ Χαράλαμπος Μηνόπετρας.
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Την 30η Αυγούστου σε 
πραγματοποιθείσα  εκδήλω-
ση του παραρτήματος Κα-
στοριάς επιδόθηκαν από τον 
πρόεδρο του παραρτήματος 
Σχης ε.α Χρυσοστόμου  Δού-
κη αναμνηστικά στα μέλη του 
Δ//Σ ΕΑΑΣ που παρεβρέθη-
σαν για τις επετειακές εκδη-
λώσει στο Βίτσι.

Επίσης από τον πρώην 
Πρόεδρο του παραρτήματος 
Αντγου ε.α Τζωρτζόπουου 
Ηλία κατόπιν ενεργειών του 
δωρήθηκε  στον Πρόεδρο 
της ΕΑΑΣ πίνακας που ανα-
παριστά την ορκωμοσία του 
Παύλου Μελά από τον Γερ-
μανό Καραβαγγέλη στην Ιερά 
Μονή Αγίων Αναργύρων, που 
αποπνέει τον δυναμισμό του 
ωραιότερου αγώνα της Ελλη-
νικής Ιστορίας του Μακεδονι-
κού Αγώνα που διεξήχθη στις 
αυλές των σπιτιών και στις 
καλαμιές των λιμνών.

ΚΑΣΤΟΡΙΑ



ΑΡΓΟΛΙΔΑ
Μέσα σε κλίμα συγκίνησης, σεβασμού και υπερηφάνει-

ας πραγματοποιήθηκε χθες, Σάββατο 16 Αυγούστου 2025, 
η καθιερωμένη εκδήλωση Τιμής & Μνήμης στην προτομή 
του πεσόντος ήρωα της ΕΛΔΥΚ Κωνσταντίνου Δ. Μπροδή-
μα στον προαύλιο χώρο του Ιερού Ναού Αγίου Νικολάου 
στα Δίδυμα.

Ο Κωνσταντίνος Μπροδήμας του Δημητρίου και της Δή-
μητρας το γένος Μπουγιούρα, γεννήθηκε στα Δίδυμα στις 
9 Απριλίου 1952.

Για 43 ολόκληρα χρόνια, ήταν αγνοούμενος. Τα λείψανά 
του βρέθηκαν το 2017, ταυτοποιήθηκαν με τη μέθοδο DNA 
και με στρατιωτικές τιμές ήρωα επέστρεψε να αναπαυθεί 
στη γενέτειρά του, τα Δίδυμα.

Η Εκδήλωση Τιμής & Μνήμης άρχισε με την Επιμνημό-
συνη Δέηση από τον Πανοσιολογιότατο, π. Κοσμά Κων-
σταντινίδη και την ανάκρουση της προσευχής από τη Φι-
λαρμονική του Δήμου Ερμιονίδας.

Εν συνεχεία, ο Δήμαρχος Ερμιονίδας, κ. Ιωάννης Γε-
ωργόπουλος, σε μια μεστή και ανθρώπινη ομιλία, αναφέρ-
θηκε στον Κωνσταντίνο Μπροδήμα ως σύμβολο θάρρους 
και αυτοθυσίας. Τόνισε πως η μνήμη του ήρωα παραμένει 
ζωντανή στη γενέτειρά του, τα Δίδυμα, που τον ανέθρεψε 
και αποτελεί χρέος όλων μας να διασφαλίζουμε τα ιδανικά 

που εκείνος υπερασπίστηκε.
Ιδιαίτερη και συγκινητική ήταν η στιγμή που ο συμπο-

λεμιστής του Γεώργιος Σαλογιάννης μίλησε για τις ηρωικές, 
αλλά και τραγικές στιγμές που έζησαν στην Κύπρο το κα-
λοκαίρι του 1974.

Την εκδήλωση χαιρέτισαν επίσης, ο Εκπρόσωπος της 
Κυβέρνησης, Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης & Τρο-
φίμων κ. Γιάννης Ανδριανός, ο Βουλευτής Αργολίδας κ. 
Ανδρέας Πουλάς, ο Πρόεδρος της Δημοτικής Κοινότητας 
Διδύμων, κ. Κωνσταντίνος Μπουγιούρας και η ανιψιά του 
πεσόντος ήρωα της ΕΛΔΥΚ, Θωμαΐς Φασιλή.

Ακολούθησε η Ομιλία «Το χρονικό των Μαχών» που 
στάλθηκε από τον Πανελλήνιο Σύνδεσμο Πολεμιστών Ελ-
ληνικής Δύναμης Κύπρου 1974, την οποία εκφώνησε ο ανι-
ψιός του πεσόντος Ήρωα, κ. Αθανάσιος Φασιλής και η κα-
τάθεση στεφάνων στην προτομή του Ήρωα της ΕΛΔΥΚ’ 74.

Στεφάνια κατέθεσαν ο Εκπρόσωπος της Κυβέρνησης, 
Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, κ. Γ. Αν-
δριανός, Ο Δήμαρχος Ερμιονίδας, κ. Ι. Γεωργόπουλος, ο 
Βουλευτής Αργολίδας, κ. Α. Πουλάς, Ο Πρόεδρος της Δ.Κ. 
Διδύμων, κ. Κ. Μπουγιούρας, η Οικογένεια του εκλιπόντος 
Ήρωα, ο Εκπρόσωπος των Σωμάτων Ασφαλείας, Ανθυπα-
σπιστής Λ.Σ., Γ. Παρδάλης, από την Ένωση Απόστρατων 

Αξιωματικών Αργολίδας ο Πρόεδρος κ. Γ. Ιωαννίδης, από 
τον Σύνδεσμο Εφέδρων Αξιωματικών Αργολίδας, ο Πρό-
εδρος κ. Κ. Χουντάλας, από τον Σύνδεσμο Πολεμιστών 
ΕΛΔΥΚ’ 74, κ. Γ. Σαλογιάννης, καθώς και οι Σύλλογοι & 
Φορείς της Δ.Κ. Διδύμων.

Τηρήθηκε ενός λεπτού σιγής και η ανάκρουση του Εθνι-
κού Ύμνου από τη Δημοτική Φιλαρμονική εις μνήμην όλων 
των Ηρώων της ΕΛΔΥΚ του 1974.

Η τιμητική εκδήλωση έλαβε τέλος με τη σεμνή δεξίωση 
που παρέθεσαν ευγενικά στο Πνευματικό Κέντρο του Ι. Ν. 
Αγίου Νικολάου Διδύμων η Οικογένεια Μπροδήμα και ο 
Δήμος Ερμιονίδας.

Η Δημοτική Αρχή, αναγνωρίζοντας το ιστορικό χρέος 
και το μέγεθος της κληρονομιάς που άφησε η αυτοθυσία 
των γενναίων στο πεδίο της μάχης, έχει την ευθύνη και την 
υποχρέωση να κρατήσει άσβεστη τη μνήμη του Κωνσταντί-
νου Μπροδήμα.

Τιμή και Δόξα στον Κωνσταντίνο Μπροδήμα!
Το παράδειγμά του φωτεινή καθοδήγηση!
Αιώνια ευγνωμοσύνη και υπερηφάνεια!

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Δ. ΜΠΡΟΔΗΜΑΣ, ΈΦΕΔΡΟΣ 
ΑΝΘΥΠΑΣΠΙΣΤΗΣ – ΑΘΑΝΑΤΟΣ!

Την 19η Ιουλίου, ο Πρό-
εδρος και Μέλη του Πα-
ραρτήματος παρευρέθηκαν 
στο Δερβένι Κορινθίας σε 
εκδήλωση στην μνήμη των 
αγρίως δολοφονηθέντων 
42 νεαρών Αστυνομικών, 
3 Χωροφυλάκων και 1 Αν-
θυπολοχαγού. Σημειώνεται 
ότι τα θύματα ήταν άοπλα 
και ταξίδευαν με την αμαξο-
στοιχία Αθηνών - Πατρών.

Την 9η Αυγούστου, ο 
Πρόεδρος και Μέλη του Πα-
ραρτήματος παρευρέθηκαν 
στην Εξόδιο Ακολουθία του 
Μακαριστού Μητροπολίτη 
Κορινθίας Διονυσίου.

ΚΟΡΙΝΘΟΣ
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Ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Άνχης εα 
Σταύρος Καλογεράκης παραβρέθηκε στις πα-
ρακάτω εκδηλώσεις.  

Την 25η Ιουλίου, στην τελετή αποφοίτη-
σης των Δοκίμων Εφέδρων Αξκών Πεζικού 
της 2025  Β΄ΕΣΣΟ, στην ΣΕΑΠ. 

Την 15η Αυγούστου στην Θεία Λειτουργία 
της Κοιμήσεως της Θεοτόκου, στην Ι Μ Πα-
ναγία Καλυβιανή, παρουσία Τοπικών Αρχών 
και Φορέων.

Την 25η Αυγούστου, στο Αρχιερατικό Συλ-
λείτουργο, της εορτής του Αγίου Αποστόλου 
Τίτο, στον ομώνυμο Καθεδρικό Ναό και στην 
επιμνημόσυνη δέηση υπέρ αναπαύσεως των 
ψυχών, των κατά την 25η Αυγούστου 1898, 
υπέρ Πίστεως και Πατρίδος σφαγιασθέντων 
Χριστιανών από τους Tούρκους, στον περί-
βολο του Ναού και κατέθεσε στεφάνι.

ΗΡΑΚΛΕΙΟ



     Την 25η Ιουλίου, στα πλαίσια της επίσκεψης στην 71η Α/Μ ΤΑΞ ¨Πόντος¨ 
οι Δκτές της 1ης  Στρατιάς Αντγος Παπασταθόπουλος Σταύρος και ο Δκτής του 
Γ΄ ΣΣ Αντγος Γαρίνης Αθανάσιος, είχαν ολιγόλεπτη συνάντηση στον χώρο της 
ΛΑΦ Κιλκίς με τον Πρόεδρο της Ε.Α.Α.Σ./Παράρτημα Κιλκίς Υπτγο ε.α. Τσερτσί-
δη Σπυρίδωνα. 

Ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Κιλκίς είχε την ευκαιρία να ενημερώσει τη 
στρατιωτική ιεραρχία για τη λειτουργικότητα  του Παραρτήματος, την εξαιρετική 
συνεργασία που υπάρχει με την 71 Α/Μ Ταξιαρχία «Πόντος» και ιδιαίτερα με τον 
Διοικητή της Ταξίαρχο Παπαδόπουλο Βασίλειο, καθώς και για τις επικείμενες 
δράσεις του Παραρτήματος Κιλκίς με την Ταξιαρχία.         

Οι Ανώτατοι Αξιωματικοί ήταν πλήρως ενημερωμένοι για την άριστη αυτή 
συνεργασία και για τη μελλοντική σχεδίαση των δράσεων και σε ένδειξη ευα-
ρέσκειας προσέφεραν στον Πρόεδρο του Παραρτήματος αναμνηστική πλακέτα 
τόσο της 1ης Στρατιάς όσο και  του Γ’ ΣΣ. 

Το Παράρτημα Κιλκίς της Ε.Α.Α.Σ. ευχαριστεί για την αναγνώριση και 
τη στήριξη τους Αντιστρατήγους Διοικητάς των Μειζόνων Σχηματισμών, της                            
1ης Στρατιά/EU-OHQ/ΕΣΕΕΕ «Αχιλλέας» Αντγο Παπασταθόπουλο Σταρο και 
του Γ’ Σώματος Στρατού/NRDC-GR (Γ’ ΣΣ) «Μέγας Αλέξανδρος» Αντγο Γαρίνη  
Αθανάσιο, και τους εύχεται να είναι υγείς και κάθε επιτυχία στο έργο τους. 

Την 25η Αυγούστου πραγματοποιήθηκε στην πλατεία Ιωάννη Ιγνατιάδη του 
χ. Βάθη Κιλκίς εκδήλωση μνήμης του Δήμου Κιλκίς και της Τοπικής Κοινότητας 
Βάθης, προς τιμή του μοναδικού Κιλκισιώτη αγνοούμενου από την κυπριακή 
τραγωδία του 1974, Έφεδρου Ανθυπασπιστή Ιωάννη Ιγνατιάδη.

Αρχικά τελέστηκε επιμνημόσυνη δέηση από τον ιερέα του Ι.Ν. Παναγίας Φα-
νερωμένης Βάθης Βαρθολομαίο Τασιούλη. Ακολούθησε η γλαφυρή και συναι-
σθματικά φορτισμένη ομιλία από το μέλος της Ε.Α.Α.Σ./Παράρτημα Κιλκίς και 
Πρόεδρο των Αγωνιστών Εθικής Αντίστασης Ν. Κιλκίς, Τχη ε.α. Χαράλαμπο 
Παπαδόπουλο, για τη σύντομη ζωή και τη μεγάλη  θυσία του Ιωάννη Ιγνατιά-
δη Στην συνέχεια το ανδρικό χορευτικό συγκρότημα του Πολιτιστικού Συλλόγου 
Παλατιανού ‘’Παναγία Σουμελά’’ χόρεψε τον ποντιακό πολεμικό χορό ‘’Σέρα’’. 
Ακολούθησε η κατάθεση στεφάνων και η ανάκρουση του εθνικού ύμνου.  

Παρόντες στην τελετή μνήμης ήταν ο Δήμαρχος Κιλκίς Δημήτριος Κυριακίδης, 
ο Διοικητής της 71ης Α/Μ Ταξιαρχίας ¨Πόντος¨ Ταξχος Βασίλειος Παπαδόπου-
λος, μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου Κιλκίς και της Τοπικής Κοινότητας Βάθης, 
εκπρόσωποι φορέων, η αδερφή του ήρωα Κα Νίκη Παλέτα και πλήθος κατοίκων.

Από την Ε.Α.Α.Σ./Παράρτημα Κιλκίς στην εκδήλωση συμμετείχε ολιγομελή 
ομάδα μελών και στεφάνι κατέθεσε ο πρόεδρος του Παραρτήματος Κιλκίς Υπτ-
γος ε.α. Σπυρίδων Τσερτσίδης. 

ΚΙΛΚΙΣ
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Παρουσία του Αρχηγού ΓΕΕΘΑ, Στρατηγού Δημήτριου Χούπη στην Καλαμάτα έγι-
νε η τελετή των αποκαλυπτηρίων του Μνημείου Πεσόντων Εφέδρων Αξιωματικών το 
απόγευμα της Παρασκευής στην Αριστομένους, στο ύψος του Εργατικού Κέντρου. 
Την τελετή διοργάνωσε ο Σύνδεσμος Εφέδρων Αξιωματικών Ν. Μεσσηνίας. Προηγή-
θηκε επιμνημόσυνη δέηση που τέλεσε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μεσσηνίας 
Χρυσόστομος, ακολούθησαν χαιρετισμοί, κατάθεση στεφάνων, τήρηση ενός λεπτού 
σιγή στη μνήμη όσων εφέδρων χάθηκαν υπερασπιζόμενοι την πατρίδα και η τελετή 
ολοκληρώθηκε με την ανάκρουση του Εθνικού Ύμνου. Στην τελετή των αποκαλυπτη-
ρίων παραβρέθηκαν ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη Γιάννης Λαμπρόπουλος, 
ο βουλευτής της ΝΔ, Περικλής Μαντάς, ο Περιφερειάρχης Πελοποννήσου Δημήτρης 
Πτωχός, ο Δήμαρχος Καλαμάτας, Θανάσης Βασιλόπουλος ο πρόεδρος Γιάννης Μη-
τρόπουλος και τα μέλη του Συλλόγου Εφέδρων Αξιωματικών Μεσσηνίας, αυτοδιοικητι-
κοί, εκπρόσωποι φορέων και  εκπρόσωποι των Ενόπλων Δυνάμεων και των  Σωμάτων 
Ασφαλείας.

Την Ένωση Αποστράτων Αξκών Στρατού παραρτήματος Καλαμάτας εκπροσώπη-
σε ο Πρόεδρος Σχης εα Ιωάννης Ίσσαρης ΄μαζί με τα μέλη  Αντιστράτηγους  εα Αντι-
βάση Γεωργιο,Τζούμη Λάμπρο  και Ταξιαρχο εα Φωτεινάκη Σταύρο

ΚΑΛΑΜΑΤΑ



Την 17η Αυγούστου, ο Πρόεδρος ΤΣ ΕΑΑΣ Γρεβενών μετα από επί-
σημη πρόσκληση του Δήμου Γρεβενών και του Συνδέσμου Εφέδρων Αξι-
ωματικών Νομού Γρεβενών παρέστη στην Εκδήλωση τιμής και μνήμης 
στην “Αννίτσα” Γρεβενών για τους Γρεβενιώτες Πεσόντες κατά τον Ελλη-
νοϊταλικό πόλεμο (1940-1941) όπου πραγματοποιήθηκε επιμνημόσυνη 
δέηση και κατάθεση στεφάνου. 

Την 31η Αυγούστου, ο Αντιπρόεδρος και  ο γραμματέας του ΤΣ ΕΑΑΣ 
Γρεβενών παρέστησαν στην Επετειακή Εκδήλωση-Μνημόσυνο στο Βίτσι

ΓΡΕΒΕΝΑ

Θρησκευτικές εκδηλώσεις πραγματοποιήθηκαν την 5 και 6 Αυγούστου, στον Ιερό Ναό του 
Στρατοπέδου «ΣΤΓΟΥ Νικολάου Πλαστήρα» στην έδρα της 1ης ΣΤΡΑΤΙΑΣ/EU-OHQ, για τον εορ-
τασμό της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος.

Την 5Η Αυγούστου τελέσθηκε Μέγας Αρχιερατικός Εσπερινός χοροστατούντος του Σεβασμι-
οτάτου Μητροπολίτη Λαρίσης και Τυρνάβου κ. Ιερώνυμου και παρουσία των στρατιωτικών και 
πολιτικών αρχών της πόλης, ενώ λόγω των καιρικών συνθηκών, δεν πραγματοποιήθηκε η προ-
γραμματισμένη λιτάνευση της Ιερής Εικόνας.

Την Τετάρτη 6 Αυγούστου τελέσθηκε ο Όρθρος και η Πανηγυρική Θεία Λειτουργία.
Την Ε.Α.Α.Σ. Περιφερειακής Ενότητας Λάρισας, εκπροσώπησε ο Γραμματέας του Παραρτήμα-

τος Λάρισας Λγός (ΠΖ) ε.α. Σωτήριος Γιώτας.
Την 29Η Αυγούστου, πραγματοποιήθηκε συνεδρίαση του Περιφερειακού Συμβουλίου Θεσσα-

λίας με ένα από τα θέματα να αφορά στην απομάκρυνση της 1ης Στρατιάς από τη Λάρισα.
Στην συνεδρίαση παρέστη κατόπιν προσκλήσεως, ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Ε.Α.Α.Σ. 

Περιφερειακής Ενότητας Λάρισας, Λγός (ΠΒ) ε.α. Στέφος Γεώργιος.
Την 31Η Αυγούστου, πραγματοποιήθηκαν με κάθε επισημότητα οι εκδηλώσεις “ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ 

2025” για την επέτειο της απελευθέρωσης της Λάρισας από τον τουρκικό ζυγό.
Την Ε.Α.Α.Σ. Περιφερειακής Ενότητας Λάρισας, εκπροσώπησε ο Πρόεδρος του Παραρτήμα-

τος Λάρισας, Λγός (ΠΒ) ε.α. Στέφος Γεώργιος, με κατάθεση στεφάνου στην μνήμη των πεσόντων.

ΛΑΡΙΣΑ
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Με λαμπρότητα και βαθιά συγκίνηση εορτάστηκε η 201η 
επέτειος της Ναυμαχίας της Σάμου (6 Αυγούστου 1824) και 
η εορτή της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος στο Πυθαγόρειο, 
σε μια μέρα που συνδυάζει την πνευματική ανάταση με την 
ιστορική μνήμη και την εθνική υπερηφάνεια.

Οι εκδηλώσεις ξεκίνησαν με την επίσημη έπαρση της 
Ελληνικής Σημαίας στο Λιμάνι του Πυθαγορείου, παρουσία 
Τμήματος Αποδόσεως Τιμών και Στρατιωτικής Μουσικής 
της 79 ΑΔΤΕ. Στις 10:30 π.μ., τελέστηκε δοξολογία στον 
Ιερό Ναό Μεταμορφώσεως του Σωτήρος, χοροστατούντος 
του Σεβασμιότατου Μητροπολίτη Σάμου και Ικαρίας κ.κ. Ευ-
σεβίου.

Την Κυβέρνηση εκπροσώπησε η Υπουργός Πολιτισμού, 
κ. Λίνα Μενδώνη, στην οποία ο Σεβασμιώτατος Μητροπολί-
της απένειμε τον Μεγαλόσταυρο Χρυσό Σταυρό της Μητρο-
πόλεως με την εικόνα του Παντοκράτορος Χριστού.

Παρόντες ήταν ο Βουλευτής Σάμου κ. Χριστόδουλος 

Στεφανάδης, ο Ευρωβουλευτής κ. Γιώργος Αυτιάς, ο Περι-
φερειάρχης Βορείου Αιγαίου κ. Κωνσταντίνος Μουτζούρης, 
ο Γενικός Γραμματέας Μεταναστευτικής Πολιτικής κ. Μάνος 
Λογοθέτης, ο Διοικητής της ΑΣΔΕΝ Αντιστράτηγος κ. Μανώ-
λης Θεοδώρου ως εκπρόσωπος του Α/ΓΕΕΘΑ, ο Αντιπερι-
φερειάρχης Σάμου κ. Ελισαίος Μαυρατζώτης, καθώς και οι 
Δήμαρχοι Ανατολικής και Δυτικής Σάμου.

Παρέστησαν επίσης περιφερειακοί και δημοτικοί σύμ-
βουλοι, εκπρόσωποι των Όπλων και Σωμάτων Ασφαλείας 
καθώς και το προεδρείο της ΕΑΑΣ/ΤΠ ΣΑΜΟΥ.

Το προαύλιο του ναού γέμισε από πλήθος κόσμου, 
περιφερειακούς και δημοτικούς συμβούλους, καθώς και 
εκπροσώπους των Σωμάτων Ασφαλείας. Η τελετή κορυφώ-
θηκε με επιμνημόσυνη δέηση και κατάθεση στεφάνων στον 
Ανδριάντα του Λυκούργου Λογοθέτη, τιμώντας τους ήρωες 
της Ναυμαχίας.

Σε κλίμα κατάνυξης και μεγάλης συγκίνησης, τελέστηκαν 

την Τετάρτη 6 Αυγούστου τα θυρανοίξια του ανακαινισμέ-
νου Ιερού Ναού της Μεταμορφώσεως Σωτήρος, στο γραφι-
κό Ποτάμι Καρλοβάσου.

Ο ναός, που χρονολογείται από τον 11ο αιώνα, θεωρεί-
ται ο αρχαιότερος σωζόμενος χριστιανικός ναός στη Σάμο 
και η αποκατάστασή του αποτελεί ένα σημαντικό πολιτιστι-
κό γεγονός για το νησί.

Στην τελετή χοροστάτησε ο Μητροπολίτης Σάμου, κ. Ευ-
σέβιος, παρουσία της Υπουργού Πολιτισμού, Λίνας Μενδώ-
νη, και πλήθους πιστών που συγκεντρώθηκαν για να δουν 
από κοντά το αποτέλεσμα της πολυετούς προσπάθειας.

Η αποκατάσταση του μνημείου ήταν ένα έργο που έλαβε 
ιδιαίτερη προσοχή. Ο επιβλέπων μηχανικός, Ανδρέας Ανα-
γνωστόπουλος,(αντιπρόεδρος της ΕΑΑΣ/ΤΠ ΣΑΜΟΥ) φρό-
ντισε να τηρηθεί κάθε λεπτομέρεια, ώστε το αποτέλεσμα να 
είναι αντάξιο της μακραίωνης ιστορίας του

ΣΑΜΟΣ

Την 25Η Αυγούστου, ο Αντιπρόεδρος 
του Παραρτήματος Πατρών Ταξχος ε.α. Δη-
μητρακόπουλος Ιωάννης και ο Γραμματέας 
Ανθστης ε.α. Καγκελάρης Δημήτριος παρέ-
στησαν στην τελετή παράδοσης - παραλα-
βής της 76 Μονάδας Επιστρατεύσεως από 
τον παραδίδοντα Διοικητή Σχη (ΤΧ) Νικηφό-
ρο Πατεράκη στον παραλαμβάνoντα Διοικη-
τή Ανχη (ΠΖ) Στεργίου Αθανάσιο.

ΑΧΑΪΑ
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ΧΙΟΣ
Ημέρα Μνήμης για τους Απολεσθέντες Ναυτικούς Ε.Ν. Πολεμικής Περιόδου 1939-

1945. Παρέστη και κατέθεσε στεφάνι ο Πρόεδρος Παραρτήματος Αντγος ε.α. Κιμουρ-
τζής Παναγιώτης, 



Την 21η Ιουλίου, πραγματοποιήθηκε στην έδρα του 6ου 
ΕΤΕΘ, επιμνημόσυνη δέηση υπέρ αναπαύσεως των ψυχών 
των πεσόντων Αξκών και Καταδρομέων της Α΄ Μοίρας Κα-
ταδρομών καθώς και των πληρωμάτων των αφών της ΠΑ, οι 
οποίοι συμμετείχαν στην Επιχείρηση ΄΄ΝΙΚΗ-74΄΄ , κατά τη 
διάρκεια της τ/εισβολής στην ν. Κύπρο τον Ιούλιο του 1974.

Η επιχείρηση ΄΄ΝΙΚΗ΄΄ αποτελεί ένα από τα ενδοξότερα 
κεφάλαια της σύγχρονης ελληνικής ιστορίας. Όταν όλα φαι-
νόταν ότι καταρρέουν, 319 Έλληνες Αξκοί, Υπξκοί και Κα-
ταδρομείς ύψωσαν το ανάστημά τους. Πολλοί από αυτούς 
δεν επέστρεψαν. Η μνήμη τους όμως δεν σβήνει και η θυσία 
τους μας καθοδηγεί. Η Επιχείρηση είχε μεγάλο κόστος για 
την Α’ ΜΚ και την ΠΑ. 4 Αεροπόροι νεκροί, 29 Καταδρομείς 
νεκροί και 11 τραυματίες.

51 χρόνια μετά, τιμούμε , θυμόμαστε και διδασκόμαστε 
από τέτοιες πράξεις θάρρους και ηρωισμού, ειδικά σε επο-
χές όπου οι έννοιες της αγνής φιλοπατρίας και της ιστορικής 
μνήμης δοκιμάζονται.

Στις ιδιαιτερότητες της μοναδικής στα παγκόσμια χρονι-
κά επιχείρησης ‘’ΝΙΚΗ’’ αναφέρθηκε ο Δκτής της Διοίκησης 

Ειδικού Πολέμου Αντγος κ. Γεώργιος Μανουράς- γιός του 
Αξκού Επχσεων της Μοίρας, Αντγου κ. Βασίλη Μανουρά. 
Όπως τόνισε ο Στρατηγός στην ομιλία του, η Α’ ΜΚ ενήργη-
σε σε παντελώς άγνωστο ΘΕ, είχε στην διάθεσή της μόνο 
5 ώρες να προετοιμαστεί, μετακινήθηκε χωρίς βαρύ υλικό 
υποστήριξης, αντιμετώπισε επιτυχώς την σύγχυση που επι-
κρατούσε στην Κύπρο μετά την εισβολή και την μείωση της 
αποτελεσματικότητας της Εθνικής Φρουράς, ενώ εκτέλεσε 
την αποστολή της με απόλυτη επιτυχία, έχοντας απωλέσει 
με την προσγείωση των αφων πάνω από το 10% της δυ-
νάμεώς της. Η Μοίρα υπέστη περαιτέρω, μόλις 2 τραυματι-
σμούς κατά τις επιχειρήσεις στις οποίες έλαβε μέρος (στην 
νικηφόρα μάχη του Α/Δ Λευκωσίας την 23η Ιουλίου και στην 
μάχη στην Σχολή Γρηγορίου την 16η και 17η Αυγούστου 
1974). ΤΙΜΗ και ΔΟΞΑ στους ηρωικούς νεκρούς.

Στην συγκινητική τελετή παρέστησαν, ο επίτιμος Α/ΓΕΣ 
Αντγος ε.α. κ. Αθανάσιος Τσέλιος, ο Δκτής της ΔΕΠ Αντγος 
κ. Γεώργιος Μανουράς, ο Αντγος ε.α. κ. Κων/νος Βελεγρά-
κης, ο Δκτής της 95 ΑΔΤΕ Υπτγος κ. Σπυρίδων Κογιάννης, ο 
Δκτής της ΔΔΕΕ Υπτγος κ. Γεώργιος Καπράλος, η σύζυγος 

του αειμνήστου ηρωικού Δκτού της Α’ Μοίρας Καταδρομών 
Ταξχου Γεωργίου Παπαμελετίου, κ. Ευαγγελία Παπαμελετί-
ου-Πηλιχού, παλαιοί πολεμιστές , αντιπροσωπεία της ΕΑΑΣ 
και εν ενεργεία αξκών , τοπικές στρατιωτικές και πολιτικές 
αρχές καθώς και πολίτες της ν. Ρόδου. 

Την 6η Ιουλίου, με την συμπλήρωση 51 ετών από την τ/
εισβολή στην Κύπρο πραγματοποιήθηκε στον Ιερό Ναό του 
Ευαγγελισμού στην Ρόδο, το ετήσιο μνημόσυνο υπέρ των 
πεσόντων αξιωματικών, οπλιτών και των θυμάτων της τ/ει-
σβολής. Κατά την τελετή , ομιλία εκφώνησε η Πρόξενος της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ελλάδα, κ. Χριστίνα Κωνστα-
ντούρη, ενώ αμέσως μετά ακολούθησε  κατάθεση στεφάνων 
στο Βωμό της Πατρίδος.

Την 4 Ιουλίου το Παράρτημα Ρόδου , κατόπιν προσκλή-
σεως του Κυβερνήτη της ΤΠΚ ΚΡΥΣΤΑΛΛΙΔΗΣ, Πλωτάρχη 
κ. Δημητρίου Αγγελή ΠΝ, συμμετείχε σε εκδηλώσεις στο 
πλαίσιο εορτασμού της «Ναυτικής Εβδομάδας 2025». 

ντισε να τηρηθεί κάθε λεπτομέρεια, ώστε το αποτέλεσμα 
να είναι αντάξιο της μακραίωνης ιστορίας του

ΡΟΔΟΣ

Πέρασαν 51 χρόνια…
«-Δε μου λες, κύριε λοχαγέ εμείς εδώ οι λίγοι, τι κάνουμε; Τι παριστάνουμε; Τους 

300 του Λεωνίδα; Γιατί όσο και να αντέξουμε, όσο και να κρατήσουμε, σε κάποια 
στιγμή θα πέσουμε.

-Άκουσε να σου πω λοχία. Είμαστε Έλληνες στρατιώτες. Εδώ είναι Ελλάδα και 
είμαστε υποχρεωμένοι να πέσουμε μέχρις ενός. Τα άρματα θα περάσουν από πάνω 
μας».

Αυτή ήταν η απάντηση του 33χρονου λοχαγού Σωτήρη Σταυριανάκου, κατά τη 
μάχη του στρατοπέδου της ΕΛΔΥΚ, λίγη ώρα πριν περάσει στην Αθανασία, αγέρω-
χος μπροστά στους Τούρκους εισβολείς.

Σήμερα, συμπληρώνεται μισός αιώνας από τότε.
Το Σάββατο, 16/8/2025, ήλθαμε στο Σκουτάρι να τιμήσουμε ΕΚΕΙΝΟΝ που με το 

παράδειγμά του, έδειξε σε όλους εμάς στην πράξη -πέρα από τα μεγάλα και εύκολα 
λόγια-,τι σημαίνει πατριωτισμός, καθήκον και αυτοθυσία για τα ιερά και τα όσια !

Κεντρικός ομιλητής ήταν ο Αντιστράτηγος Σάββας Π. Κολοκούρης,
Την εκδήλωση παρουσίασε ο πρόεδρος του Συλλόγου Σκουταρίου Βαγγέλης 

Δεμέστιχας, ενώ παραβρέθηκαν οι θυγατέρες τού Ήρωα Χρυσάνθη και Σωτηρία 
Σταυριανάκου, ο ΥΦΕΘΑ κ.Δαβάκης, ο βουλευτής Λακωνίας Ν.Κρητικός, ο Δκτής του 
ΚΕΕΜ Ταξχος Γ.Ζορμπάς και πολύς κόσμος

Με την ευκαιρία αυτή, ο Πρόεδρος του Τ.Σ ΕΑΑΣ Π.Ε. Λακωνίας, ως εκπρόσω-
πος της ΕΑΑΣ, κατέθεσε τιμητικό στεφάνι στην προτομή του ήρωα και βράβευσε την 
αριστούχο μαθήτρια Αθηνά Πετσίνιαγκα.

ΣΠΑΡΤΗ
Την 24H Αυγούστου τιμώντας την 

επέτειο της απελευθέρωσης της πό-
λης από τον Οθωμανικό ζυγό στις 23 
Αυγούστου 1881 πραγματοποιήθη-
καν οι εκδηλώσεις για τα «ελευθέρια 
Τρικάλων» .

Η πανηγυρική δοξολογία τελέστη-
κε στον εορτάζοντα ιερό  ναό Αγίου 
Κοσμά του Αιτωλού, προεξάρχοντος 
του Σεβασμιοτάτου Μητροπολίτου 
Τρίκκης ,Γαρδικίου και Πύλης κ. Χρυ-
σοστόμου, παρουσία των πολιτικών 
και στρατιωτικών αρχών του τόπου.

Τον πανηγυρικό λόγω εκφώνησε 
το μέλος του ΤΣ ΕΑΑΣ/ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
ΤΡΙΚΑΛΩΝ  Λγός (ΕΜ) ε.α. Κείος Ευ-
άγγελος.

Στην συνέχεια τελέστηκε επιμνη-
μόσυνη δέηση και κατάθεση στεφά-
νων στο μνημείο πεσόντων της ΣΜΥ 
Το Παράρτημα εκπροσωπήθηκε από 
τον γραμματέα του,  Σχη (ΝΟΜ) ε.α. 
Μαστοράκη Μιχαήλ. 

ΤΡΙΚΑΛΑ
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ΣΤΑΥΡΟΛΕΞΟ Νο 50
Επιμέλεια Συντακτική Επιτροπή Ε.Α.Α.Σ
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Οριζόντια
1. Σιδερένιο δοκάρι πάνω στο οποίο στερεώνονται οι 
σιδηροτροχιές.
2. Νυκτόβιο αρπακτικό πτηνό — Ελβετός συγγραφέας 
(1868-1931).
3. Ραδιοφωνικό Ίδρυμα Κύπρου — Νηστικά.
4. Διακοσμητικό φυτό — Βελγική βιομηχανική πόλη.
5. Όμοια ρινικά σύμφωνα — Διάσημη Ρουμάνα γε-
ροντολόγος.
6. Χαρτοπαιχτικός όρος — Ανακριτικό τμήμα της Τρο-
χαίας (αρχικά).
7. Μάρκα ξυριστικών λεπίδων.
8. Μόνιμο… χρέος — Καρβουνόσκονη.
9. Μέσα σ’ αυτά… ο δραστήριος — Αρχή μιας προ-
σευχής.
10. Αντρικό ένδυμα.
11. Ομηρικό… όνειρο — Γαλλικές οι… εκδόσεις του.
Κάθετα

Οριζόντια

Σας γνωρίζουμε ότι το Παράρτημα Ξάνθης 
στα πλαίσια της φετινής προσκυνηματικής 
επίσκεψής του στη Β. Ήπειρο προς απότι-
ση της οφειλόμενης ελάχιστης τιμής στους 
«άταφους νεκρούς» του Έπους 1940-41, 
προσπαθεί για την αντιμετώπιση των ανα-
γκών που έχουν έξι (6) Ελληνικά Σχολεία στη 
Β. Ήπειρο, τα οποία θα επισκεφθούμε από 
21-25 Οκτ.2025. 

Οι ανάγκες εντοπίζονται σε σχολικά είδη 
(χαρτί φωτοτυπίας και γραφικά), ηλεκτρονι-
κό εξοπλισμό και αθλητικά είδη (μπάλες πο-
δοσφαίρου-basket-volley). 

Σε περίπτωση που αποφασίσετε, για την 
όποια συνδρομή σας, είμαστε στη διάθεσή 
σας για παροχή πρόσθετης πληροφορίας 
και διευκρινίσεων στα τηλέφωνα 2541025425 
και 6937409943, καθώς και ηλεκτρονικά στο 
e- mail:  eaasxanthis@gmail.com. 

1. Ιστορική περιοχή της Λάρισας.
2. Δυσάρεστη μυρωδιά από κρέας που καίγεται — 
Ένας… Ντελόν.
3. Κόστα…: χώρα της Κεντρικής Αμερικής — Οι κα-
λικάντζαροι.
4. Ομόηχα φωνήεντα — Ποικιλία βερίκοκου — Αρχή… 
τράκας.
5. Γερμανικός οίκος οπτικών — Αποτέλεσμα… ξυλο-
δαρμού (μτφ.).
6. Παράτολμη και επικίνδυνη ενέργεια (μτφ.) — Πυγ-
μαίοι των βαλτωδών περιοχών του Κογκό.
7. Ιταλούς… ψυχαγωγεί — Δε φαίνεται αυτός.
8. Παλιά, ευρωπαϊκή συμμαχία — Κίνηση της άρσης 
βαρών.
9. Εταιρεία αυτοκινήτων — Εκεί προσάραξε βιβλική 
κιβωτός.

ΚάθεταΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΞΑΝΘΗΣ
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ΑΓΓΕΛΙΑ Γεωργιου Χαρπαντίδη
Υπηρερεσίες φωτογράφισης και βιντεοσκόπη-
σης και drone, για εδκηλωσεις, διαφημηστικα, 
καθως γαμου και βατπισης.
Ειδικες τιμες σε στρατιωτικό προσωπικό ε.ε και 
ε.α. Τηλ:. 6930120812
www.nikoscharpantidis.com
ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΕΟΔΩΡΙΔΗ
Πωλείται οικόπεδο 514τ.μ. στην περιοχή Διώνη 
Πικερμίου στην οδό Ναυπάκτου. Ανατολικό σε 
ωραία οικιστική τοποθεσία σε συνοικία στρα-
τιωτικών. Τιμή:120.000€ . Εγγονή απόστρατου.
Τηλ: 6942468862»
ΑΓΓΕΛΙΑ ΤΣΙΑΡΟΥ
Πωλείται οικόπεδο 664 τ.μ. στην παξιμάδα 
Καρύστου περιοχή ΟΣΜΑΕΣ με εκπληκτική 
ορατότητα ,είναι γωνιακό με τριγωνική θέα που 
ατενίζουν τον κόλπο Καρύστου, και τις βόρειες 
Κυκλάδες. Ο.Τ. 16. αριθ. Οικοπ.1. Τιμή 40.000, 
Τηλ.6944215415, 2108067816.

ΑΓΓΕΛΙΑ ΑΡΧΟΝΤΗ
Πωλείται στην Κάρυστο Ευβοίας, οικισμός 
ΟΣΜΑΕΣ, οικόπεδο εντός σχεδίου, άρτιο, οικο-
δομήσιμο, 680 τ. μ., οικ. τετράγωνο 202, αριθ. 
οικοπέδου 3, ρεύμα, νερό, τιμή 50.000 ευρώ. 
Τηλέφωνο Επικοινωνίας : 210- 6396481.

ΑΓΓΕΛΙΑ ΓΕΝΝΑΤΟΥ
Πωλείτε οικόπεδο στη Μαλεσίνα οικισμός 
ΟΣΜΑΕΣ, ο.τ. 156, οικ. 5, 1038 τ.μ. επί της οδού 
2.Παροχές νερού, ρεύματος, τηλέφωνου. Πληρο-
φορίες Γεώργιος Γεννάτος: τηλ. 6948200602

ΑΡΒΑΝΙΤΗ ΕΛ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ - ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ
 Κόρη Λγου (ΔΒ) ε.α. Υποθέσεις Αστικού (οι-
κογενειακό, κληρονομικό, ακίνητα, Κτηματολό-
γιο,1τροχαία, μισθώσεις), Τραπεζικού, Στρα-
τιωτικού, Διοικτικού Δικαίου (διαφορές με το 
Δημόσιο, ιατρικά σφάλματα), συνταξιοδοτικό. 
Τηλ. 6937712066, Θεσσαλονίκη

ΚΕΝΤΡΟ ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΕΝΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ ‘’ΑΝΑΔΡΑΣΙΣ’’
Λαχανά Σμαράγδα Φιλόλογος MSc Εκπαιδευ-
τική Ψυχολογία (κόρη Αντγου ε.α.) παρέχει στο 
κέντρο μελέτης ‘’ΑΝΑΔΡΑΣΙΣ’’ στη Ξάνθη καθη-
μερινό διάβασμα, ενισχυμένη διδασκαλία, κά-
λυψη μαθη- σιακών κενών σε παιδιά Δημοτικού 
- Γυμνασίου και με δυσλεξία - ΔΕΠ-Υ.
τηλ.επικ. 2541024418  email info@anadrasis.
net

ΜΠΑΣΑΓΙΑΝΝΗ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ
Πωλείται οικόπεδο στην Παξιμάδα Καρύστου 
(ΟΣΜΑΕΣ) σε τιμή ευκαιρίας 15.000 ΕΥΡΩ. 
Πανοραμική θέα στο Αιγαίο Πέλαγος. 768,22 
τ.μ. Οικ. Τετρ. 21, Αρ. Οικ. 2 Τηλ. Επικοινωνίας: 
6932800034 

ΑΓΓΕΛΙΑ ΠΟΝΤΑ
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΟΝΤΑΣ ΓΑΣΤΡΕΝΤΕΡΟΛΟΓΟΣ 
ΕΠΕΜΒΑΤΙΚΟΣ ΕΝΔΟΣΚΟΠΟΣΕ ΔΙΚΕΥΘΕΙΣ 
ΣΤΗΝ ERCP Σύζυγος θυγατέρας Αντ/γου εα 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΛΑΓΟΥΔΗ Δέχεται με ραντεβού 
τηλ 6936721949

Κέντρο: Ξενίας 20, τηλ 210 7770122 Πετρούπο-
λη: Κανάρη 93, τηλ 210 5069886
Email: drpontasgastro@gmail.com

ΤΣΑΒΔΑΡΙΔΗΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Απόστρατος Αξιωματικός
Νομικός Εισηγητής “ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟ-
ΓΙΟ Α.Ε.” τηλ:6937578940
ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟ ΠΟΙΝΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ,
Διαφθορά, Κατάχρηση Εξουσίας, Κακοδιοίκηση 
(Καταπίεση, Bullying, Εξύβριση, Εκφοβισμός, 
Στοχοποίηση, Παράνομες διαταγές, Στέρηση 
δικαιωμάτων, Αθέμιτη επιβολή ποινών) 

ΑΓΓΕΛΙΑ ΚΑΚΙΟΥ 
Γεωργία Κακιού Πολιτικός Μηχανικός/Μεσίτρια 
- Σύμβουλος Ακινήτων Το γραφείο μας ανα-
λαμβάνει εντελώς ΔΩΡΕΑΝ για απόστρατους 
και μή, την πώληση και ενοικίαση του ακινήτου 
σας. Στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε απορία 
ή συμβουλή. Τηλ. Επικ. 6934851000.
Email: kakioutzina@gmail.com. 
www.kakiosrealestate.gr

ΑΓΓΕΛΙΑ ΣΑΓΙΑ
Πωλείτε Οικόπεδο άρτιο και οικοδομήσιμο στο 
Καματερό, 170 τ.μ.(Ο.Τ.927), γειτονιά 5-6 ΓΕ-
ΡΟΒΟΥΝΟ, οδός Γεναδιου, 250 μ από 8η Στά-
ση Μενιδίου ,800 μ. από ΠΑΡΚΟ ΤΡΙΤΣΗ και 1 
χ.λ.μ. από ΑΤΤΙΚΗ ΟΔΟ, Συντελεστή Δόμησης 
0,80.
Τηλ. : 6977470524 — 6976635451 ΓΙΩΡΓΟΣ, 
τιμή συζητήσιμη.

ΑΓΓΕΛΙΑ ΚΟΣΣΙΩΡΗ
Αθανάσιος Γ. Κοσσιώρης, δικηγόρος Αθηνών, 
αναλαμβάνει πάσης φύσεως νομικές υποθέ-
σεις, υιός Υποστρατήγου Αστυνομίας ε.α. Γεωρ-
γίου Κοσσιώρη.
Τηλ: 6978869957. 
Mail: thanos.kossioris@yahoo.com

ΑΓΓΕΛΙΑ ΚΟΣΣΙΩΡΗ
Πωλείται οικόπεδο Α’ ζώνης στην Σιθωνία Χαλ-
κιδικής, Δήμος Τορώνης, θέση Κριαρίτσι, στον 
οικοδομικό συνεταιρισμό αξιωματικών Χωρο-
φυλακής. Γεώργιος Κοσσιώρης, Υποστράτηγος 
Αστυνομίας ε.α.
Τηλ: 6944260035

ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΣΤΗΝ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ
Διατίθεται μεζονέτα 103μ2 (STELLA HOUSE) 
στην Νέα Φώκαια Χαλκιδικής, με δυνατότητα 
φιλοξενίας έως και 10 ατόμων..
Η μεζονέτα διαθέτει 4 δωμάτια, 4 τουαλέτες εκ 
των οποίων μία με μπανιέρα και τρεις με ντου-
ζιέρες,3 μπαλκόνια με θέα, internet.
Τα ΚΑΑΥ βρίσκονται 600 μέτρα περίπου από 

την μεζονέτα. Η διανυκτέρευση στην μεζονέτα 
για τον μήνα Μάιο είναι 80 Ευρώ, Ιούνιο 110 
Ευρώ, Ιούλιο 120 Ευρώ, Αύγουστο 130 Ευρώ 
και Σεπτέμβριο 100 Ευρώ.
Κρατήσεις από 5 διανυκτερεύσεις και άνω.
Τηλέφωνα επικοινωνίας: 6983498294 και
6942207637.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ
Οικία σύγχρονη , 104 τετραγωνικών μέτρων με 2 
στρέμματα οικόπεδο , φυτεμενο με καλλωπιστι-
κά δέντρα στην Παλαιά Γιαννιτσου Φθιώτιδας. 
Πληροφορίες στο τηλ.: 6976737252

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ
Ενοικιάζεται, νεόκτιστο διαμέρισμα στην Παξι-
μάδα Καρύστου (οικισμός ΟΣΜΑΕΣ). Το δια-
μέρισμα 60 Τ.Μ, είναι πλήρως επιπλωμένο με 
σαλόνι-κουζίνα,2 κρεβατοκάμαρες μπάνιο, air 
condition, βρίσκεται δίπλα στη Θάλασσα, με 
απεριόριστη πανοραματική θέα. Ειδική τιμή για 
συναδέλφους.
Πληροφορίες: Τ.6974525516 Κ.Ελένη Δανιά.
Mail. elenedania@gmail.com.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ
Οικόπεδο 265 τμ στη Λαμία , με 08 κάλυψη, εντός 
σχεδίου. Πληροφορίες στο τηλ.: 6976737252

ΑΓΓΕΛΙΑ ΝΙΩΤΗ
Καθηγήτρια Ισπανικών και Αγγλικών ( κόρη Αξ/ 
κού εα) με μεγάλη εμπειρία, παραδίδει μαθή-
ματα όλων των επιπέδων, διαδικτυακά και δια 
ζώσης.
Τηλ: 6946419537
email: tsomakou@gmail.com

ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΕΟΔΩΡΙΔΟΥ
Πωλείται οικόπεδο 514τ.μ. στην περιοχή Διώνη 
Πικερμίου στην οδό Ναυπάκτου. Ανατολικό σε 
ωραία τοποθεσία σε συνοικία στρατιωτικών.
Τιμή:170.000€ Συζητήσιμη. Εγγονή απόστρα-
του.
Τηλ: 6942468862

ΑΓΓΕΛΙΑ ΙΩΑΝΝΙΔΗ
Ενοικιάζεται Ισόγειο διαμέρισμα 71 τ.μ. Περιο-
χή Ζωγράφου - Γουδί, κατάλληλο για δύο φοι-
τητές-τριες σε πολυκατοικία κατασκευής 1972 
(ανακαινισμένο 2023) Δύο υπνοδωμάτια, σαλό-
νι, χώλ, κουζίνα και μπάνιο. Το διαμέρισμα προ-
σφέρεται πλήρως επιπλωμένο και με ψυγείο, 
πλυντήριο, ηλ. κουζίνα και air- conditioners, 
Πλησίον όλων των
Πανεπιστημιακών σχολών, κοντά και στο μετρό 
Μέγαρο Μουσικής. Κεντρική θέρμανση - Λίγα 
κοινόχρηστα, . Τιμή: 540 ευρώ.
Διαθέσιμο από Μάιο 2024. Τηλ. 6984973278

ΨΥΧΟΛΌΓΟΣ ΜΑΡΊΝΑ - ΕΙΡΉΝΗ ΓΙΏΤΗ (ΚΌΡΗ 
ΑΠΌΣΤΡΑΤΟΥ ΑΞΚΟΥ)
Ψυχολόγος Απόφοιτη Αριστοτελείου-Εκπ. Γνω-
στική Συμπεριφορική Ψυχοθεραπεύτρια
Δια ζώσης και ONLINE συνεδρίες
Τηλ .6939008237
E-MAIL: marinagioti45@gmail.com

ΑΓΓΕΛΙΑ ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΔΗΜΟΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ
Πωλείται οικόπεδο στην Μαλεσίνα , εντός οικι-
σμού ΟΣΜΑΕΣ, αμφιθεατρικό, πευκόφυτο, κο-
ντά στην θάλασσα, με θέα στον Ευβοϊκό, 1.099 
τ.μ., ΟΤ 28 ΑΟ 33. Τιμή 25.000 ευρώ λόγω ανα-
χώρησης στο εξωτερικό. Τηλ. 6974091364 Κατε-
ρίνα Δημοηλιοπούλου κόρη υποστράτηγου ε.α. 
του υγειονομικού

ΑΓΓΕΛΙΑ ΤΣΟΥΜΑΣ ΑΡΓΥΡΗΣ
Μεσιτικό Γραφείο. Πωλήσεις-Ενοικιάσεις ακι-
νήτων. Ζητούνται ακίνητα προς πώληση ή ενοι-
κίαση Αργύρης Τζούμας. Πολιτικός Μηχανικός, 
MSc.
Κιν. 697-6062799, e-mail: dci-realestate@
outlook.com Χολαργός, Κουντουριώτη 1

ΑΓΓΕΛΙΑ ΔΑΓΚΑ
Υπηρεσίες αεροφωτογράφισης και βιντεοσκό-
πησης με εξειδικευμένα drones, άριστα απο-
τελέσματα, κατάλληλο για γάμους, βαπτίσεις, 
εκδηλώσεις.
Ειδικές τιμές σε στρατιωτικό προσωπικό ε.ε. και 
ε.α.
Μπάμπης Δάγκας, 69 43 400 370,
698 31 22 991,dagasbabis@yahoo.gr 
www.drone-activities.gr

ΑΓΓΕΛΙΑ ΑΡΧΟΝΤΑΚΗ 
ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ ΕΝΤΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ ΠΟΛΕΩΣ 
ΘΕΣΗ:ΠΑΞΙΜΑΔΑ ΚΑΡΥΣΤΟΥ (ΟΣΜΑΕΣ) 656 τ.μ. 
Α.Ο. 10, 0.Τ. 42 ΜΕ ΘΕΑ ΟΛΟ ΤΟΝ ΚΟΛΠΟ ΤΗΣ ΚΑ-
ΡΥΣΤΟΥ. ΤΙΜΗ ΣΥΖΗΤΗΣΙΜΗ ΤΗΛ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
6932113063 , 2831023687

ΜΠΟΥΤΙΚΟΣ Β. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ
Με μεταπτυχιακό στο φαρμακευτικό δίκαιο
του ΑΠΘ Υιός του Τξχου εα (ΜΧ) Μπουτίκου
Βασίλειου και αναλαμβάνει κάθε είδους νομική 
εκπροσώπηση με ειδικές τιμές σε εν ενεργεία 
και αποστρατεία Αξκους Δωδεκανήσου 27 
,54625 Θεσσαλονίκη τηλ
2310-515566, 6946312815

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ ΣΤΗ ΜΑΛΕΣΙΝΑ
στον οικισμό ΟΣΜΑΕΣ ενός στρέμματος, οικο-
δομικό τετράγωνο 81, αριθμός 8, 500 μέτρα από 
τη θάλασσα.
Πληροφορίες Ασπασία Μπαλάφα τηλ 
6947278958 

Σας ενημερώνουμε ότι επειδή υπάρ χει 
πληθώρα αγγελιών, αφενός δεν πρέπει 
κάθε αγγελία να ξεπερνά τις τριάντα (30) 
λέξεις (όποιες είναι πάνω από 30 λέξεις 
θα απορρίπτονται) και αφετέρου ότι, η 
πολιτική της δημοσιεύσεως βασίζεται 
στο ότι κάθε νέα αγγελία εισέρχεται στο 
τέλος της δεξιάς στήλης (τρίτη στήλη) και 
εκτοπίζει την πρώτη που ευρίσκεται επά-
νω-επάνω στην αριστερή στήλη. Αυτό 
σημαίνει ότι υπάρχει συνεχής ροή εισό-
δου και εξόδου αγγελιών.
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Με επιτυχία πραγματοποιήθηκαν και φέτος την 31η Αυγούστου  2025, οι 
Επετειακές Προσκυνηματικές Εκδηλώσεις στα όρη Βίτσι και Γράμμο .

Η Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού (Ε.Α.Α.Σ.), πιστή στις 
εθνικές και θρησκευτικές παραδόσεις του Έθνους, στους ιδρυτικούς της σκοπούς 
και προπαντός στο αμείωτο ενδιαφέρον της, ώστε οι νεκροί και οι αγνοούμενοι των 
πολύνεκρων εκείνων επιχειρήσεων να μη λησμονούνται με το πέρασμα του χρόνου, 
προγραμματίζει και πραγματοποιεί επιμνημόσυνες δεήσεις και καταθέτει στεφάνια 
μνήμης, τιμής και ευγνωμοσύνης στα πέτρινα και επιβλητικά ηρώα, που έχουν ανε-
γερθεί στις κορυφές των βουνών Βίτσι και Γράμμου.

Στην κεντρική εκδήλωση και σε υψόμετρο 1.850 μ. του ορεινού συγκροτήματος 
του ΒΕΡΝΟΥ, γνωστού ως ΒΙΤΣΙ, συγκεντρώθηκαν εκατοντάδες προσκυνητές και 
απέτισαν φόρο τιμής, μνήμης και ευγνωμοσύνης στους Αξιωματικούς, Υπαξιωματι-
κούς και Οπλίτες του Ελληνικού Στρατού (Ε.Σ.), οι οποίοι, πολέμησαν, τραυματίστη-
καν και έδωσαν τη ζωή τους, στις πολεμικές επιχειρήσεις της περιόδου 1946-‘49.

Η Θεία Λειτουργία πραγματοποιήθηκε όπως κάθε χρόνο στον Ιερό Ναό Αγίου 
Ιωάννη του Προδρόμου και Αγίου Γεωργίου του Ελευθερωτή, χοροστατούντος του 
αιδεσιμότατου π. Σταύρου, παλιού καταδρομέα και συνεπή Έλληνα πατριώτη.

Στη συνέχεια τελέστηκε τρισάγιο - επιμνημόσυνη δέηση στη μνήμη των πεσόντων 
και προσκλητήριο πεσόντων στο χώρο του μνημείου.

Ακολούθησαν σύντομος χαιρετισμός του Προέδρου του Παραρτήματος Ν. Κα-
στοριάς , Σχη (ΠΖ) ε.α. Δούκη Χρυσόστομου, χαιρετισμός του Πρόεδρου της ΕΑΑΣ, 
Υπτγου ε.α. Δεβούρου Ιωάννη και επετειακή ομιλία από το μέλος του Δ.Σ. Υπτγο ε.α. 
Μπολώση Χρήστο.

Τέλος, πραγματοποιήθηκε επιμνημόσυνη δέηση στο Στρατιωτικό Νεκροταφείο 
Καστοριάς, και κατάθεση στεφάνου από τον Αντγο (ΕΛ.ΑΣ.) ε.α. Μηνόπετρα Χαρά-
λαμπο, μέλος του Δ.Σ. της ΕΑΑΣ προς τιμήν όλων όσων πολέμησαν υπέρ πίστεως 
και Πατρίδος.

Επίσης στο Γράμμο, πραγματοποιήθηκαν Θεία Λειτουργία και Τρισάγιο στον 
προαύλιο χώρο του Ιερού Ναού Κοιμήσεως της Θεοτόκου, στη Βούρμπιανη, και Επι-
μνημόσυνη Δέηση, χοροστατούντος του Αρχιμανδρίτου π. Χερουβείμ Σουτόπουλου.

Ακολούθησε σύντομος χαιρετισμός του Προέδρου του Παραρτήματος Ν. Ιωαννί-
νων Αντγου ε.α. Γεωργίου Λέτσιου  και επετειακή ομιλία από τον Αντιπροέδρο της 
ΕΑΑΣ Αντγο ε.α. Γουμαλάτσο Μιχαήλ.

Η εκδήλωση περατώθηκε με την κατάθεση στεφάνων και την ανάκρουση του 
Εθνικού μας Ύμνου.

Οι εκδηλώσεις συνεχίστηκαν, με Τρισάγια και καταθέσεις στεφάνων στο Στρατι-
ωτικό Κοιμητήριο της Πυρσόγιαννης και στο Στρατιωτικό Μαυσωλείο της Κόνιτσας.

Τόσο στο Βίτσι όσο και στη Βούρμπιανη παρέστησαν και κατέθεσαν στεφάνι 
εκπρόσωποι κοινοβουλευτικών κομμάτων, η βουλευτής Ν. Καστοριάς κα Αντωνίου 
Μαρία, ο ανεξάρτητος βουλευτής Ν. Αιτωλοακαρνανίας κ. Βαλτογιάννης Διονύσης, 
ο Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου κ. Κων/νος Κίτσιος, ο Προέδρος της ΕΑΑΑ  Απτχος 
(Ι)  ε.α. Δημητριάδης Παναγιώτης , πρώην βουλευτές, εκπρόσωποι Συνδέσμων Εφέ-
δρων Αξιωματικών, καθώς και πληθώρα λοιπών Συνδέσμων και φορέων.

Με τις προσκυνηματικές αυτές εκδηλώσεις  επιδιώκουμε και επιζητούμε να δι-
ατηρήσουμε και να μεταβιβάσουμε την ιστορική γνώση των θλιβερών γεγονότων 
στις επόμενες γενιές, να διαφυλάξουμε την ιστορική μνήμη ώστε οι Έλληνες να συ-
νειδητοποιήσουν ότι ο εμφύλιος αδελφοκτόνος σπαραγμός στοίχισε στην Πατρίδα 
μας χιλιάδες νεκρούς και αγνοούμενους, αναρίθμητους τραυματίες, και ανάπηρους 
και πρόσφυγες, προκάλεσε δε βίαιες μετακινήσεις και ανυπολόγιστες καταστροφές 
υποδομών, ενώ ταυτόχρονα δημιούργησε βαθιά τραύματα και ανθρώπινες τραγωδί-
ες, που διήρκεσαν χρόνια και φτάνουν μέχρι τις ημέρες μας.

Σήμερα, η Ε.Α.Α.Σ., μετά από εβδομήντα έξι χρόνια, δεν καλλιεργεί εμφυλιοπολε-
μικά πάθη, ούτε ρίχνει νερό στο μύλο του διχασμού που εκείνη η περίοδος δημιούρ-
γησε στους Έλληνες.
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